

خط وادب  
 اشاعت اسلام

اردو ترجمہ  
 اسلامک ریویو اینڈ مسلم انڈیا مجریٹین

کمال الدین  
 مسلمان مستند  
 زیادات  
 جلد (۵) باب ۱۹

یہ کاروائی ہے کہ آپ ان سہلجات کی خریداری بڑھائیں کیونکہ انہیں رسالوں کی آمد بہت تک مسلم ووکنگ مشن کے اخراجات کی کفیل ہے۔ رسالہ زندگی من سزا اشاعت ووکنگ مشن کے لیے اخراجات کی ذمہ دار ہو سکتی ہے

جلد (۵) باب ۱۹ ۱۹ ۱۹ ۱۹

فہرست مضامین

۱۴۵	شہزاد	۱۴۹	وینا کے مشہور شہدائے ثلاثہ
۱۴۶	قبول نام	۱۵۰	سستی و شیعہ
۱۴۸	تسابیحین کا انگریزی ترجمہ	۱۵۱	کفارہ فی الاسلام اور کفارہ کے معنی
۱۵۱	سورہ حسہ	۱۵۱	ہمارا امام فرض
۱۵۳	عزت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت	۱۹۲	ہماری برائی

اسلامی رسالوں کی خریداری اور اشاعت کے لیے مسلمانوں کی مدد کی درخواست ہے۔

# ضروری اعلان

تذکرہ کمال الدین صاحب علم مشنری کی تین یا اسی نظر تصنیفات  
حضرت خواجہ کمال الدین صاحب علم مشنری کی تین یا اسی نظر تصنیفات

## بالکل مفت

(۱) مروارید ثلاثہ - دور پے (علم) ۲۶ خطبات غریبہ میل سٹ اور پیر (علم)

لمعات انوار محمدیہ تین چھ آنے (۲۶)

(۱) جو احباب ہجھہ جدید خریدار رسالہ اشاعت اسلام کے  
فراہم فرما کر سینیجر سالانہ کے نام مبلغ ۱۵ روپے نقد قیمت سالانہ  
رسالہ بذریعہ منی آڈر ارسال فرمائیں ان کی خدمت میں ایک بلا جلد مروارید ثلاثہ  
مفت ارسال خدمت ہوگی +

(۲) جو احباب تین جدید خریدار رسالہ اشاعت اسلام کے فراہم فرما کر  
قیمت سالانہ ہر سہ خریدار ان مبلغ ۱۵ روپے نقد فرمائیں بذریعہ منی آڈر  
ارسال فرمائیں ان کی خدمت میں ایک مکمل سٹ خطبات غریبہ بلا جلد کا  
مفت ارسال خدمت ہوگا +

(۳) جو احباب ایک جدید خریدار رسالہ اشاعت اسلام کے فراہم فرما کر اس کا سالانہ چند مبلغ سے  
دفعہ فرمائیں ارسال فرمائیں - ان کی خدمت میں ایک لمعات انوار محمدیہ  
بلا جلد ارسال ہوگا +

محصول ڈاک بذریعہ دفعہ فرمائیں ہوگا +

خواجہ عبدالغنی منیر اشاعت اسلام ہب ڈیو عربیز منزل لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مُحَمَّدٌ وَصَلَّى عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

# اشاعت اسلام

ترجمہ اُردو اسلامک ٹولز اینڈ مسلم انڈیا مجسٹریٹن

جلد ۱۵ ————— بابت ماہ اپریل ۱۹۱۹ء ————— نمبر ۱۲

## شذرات

لندن سے ۱۹ مارچ ۱۹۱۹ء کا حضرت خواجہ صاحب کا ایک تازہ نظر ہے۔ کراچی کی بخند و ش حال کی وجہ سے طبی مشورہ کے ماتحت عنقریب ہندوستان پس تشریف لائیں گے اور آپ کی قائم مقامی کیلئے چند جان نثارانِ سلام اس احسن اسلامی خدمت کو بحال کرنے کیلئے لاہور سے عازم ہو گئے ہیں۔ یہاں ہی لی ڈیو کا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضرت خواجہ صاحب کو بحیرت ہندون پہنچائے اور ہمارے مجاہدین عازمان و دکنگ کو حفظِ امن کے ساتھ و دکنگ پہنچائے آمین تم آمین

گو حضرت خواجہ صاحب کی طبیعت علیل ہو لیکن اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر و حسان ہے کہ تبلیغی جدوجہد میں کسی قسم کی کوتاہی واقع نہیں ہوئی۔ لندن مسلم نماز گاہ اور مسجد و دکنگ میں تعزیر کا سلسلہ برابر جاری رہا ہے۔ اور ہمارے نو مسلم برادران بڑے جوش و خروش سے تبلیغ اسلام میں مصروف ہیں۔ چنانچہ ہمارے فاضل اجل نو مسلم برادر جناب مسٹر مارسیڈیوک پکٹھال صاحب کے حال ہی میں ایک نزلے اور اہم مضمون "مذہب اور جنگ" کا سلسلہ لیکچر شروع فرمایا ہے۔ اپنے

اس مضمون کو مختلف حصص میں تقسیم فرمایا ہے۔ تاکہ مضمون کے ہر ایک پہلو پر مفصل اور مکمل روشنی ڈالی جاسکے۔ اور ہر ایک حصہ کو بڑے قابلانہ پیرایہ میں ادا فرماتے ہیں \*

گلدشتہ نمبروں میں لندن نماز گاہ کے اجلاسوں کا پروگرام ۲۶ جنوری ۱۹۱۹ء تک شائع کیا جا چکا ہے۔ ذیل میں اس پروگرام کو ناظرین کرام کے ملاحظہ کے لئے شائع کیا جاتا ہے

۲۶ جنوری ۱۹۱۹ء کے بعد لندن مسلم نماز گاہ میں منعقد ہوئے \*

۲۶ جنوری ۱۹۱۹ء - دونوں مذاہب کے مطامح نظر -

۲- فروری ۱۹۱۹ء - "جنگ یورپ کا مذہب"

۹- فروری ۱۹۱۹ء - "غزوات نبوی"

۱۶- فروری ۱۹۱۹ء - "جہاد"

۲۳- فروری ۱۹۱۹ء - "کو جناب مسٹر ڈوڈے رائٹ صاحب نو مسلم نے قربانی کے اصولوں پر کچھ فرمایا۔"

۲- مارچ ۱۹۱۹ء - "قانون زندگی"

سن رجبہ بالا پروگرام کے مقرران زیادہ تر ہمارے نو مسلم برادران اسلام ہی ہیں جن کے ساتھ حلقہ بگوش اسلام ہونے پر اسلام کی محبت ان کے رگ و ریشہ میں سرایت کر جاتی ہے۔ اور جن کے پہلو میں اسلام کا درد۔ احساس عیشق جذبہ و تڑپ ہے۔ اور جس جذبہ کو لئے ہوئے وہ ہر وقت تبلیغی جدوجہد میں اپنے ہم وطنوں کیلئے دل و جان کو مساعی ہیں۔ اور جو اس بات کی تمنا کرتے ہیں کہ ان کے ہم وطن بھائی بھی ظلمت کدہ "تثلیث" سے مخلصی پا کر اسلام جیسے معقول اور فطرتی مذہب بہرہ اندوز ہو کر اطمینان قلب حاصل کریں \*

گلدشتہ نمبر میں مولود النبی صلعم کا اجمالی تذکرہ کیا جا چکا ہے۔ ہمارے پاس دو کنگ میڈ آفس سے اس مبارک تقریب کی پوری تفصیل موصول ہوئی ہے جس میں ان سب مؤرخوں و فاضل مقرران کی تعاریر درج ہیں۔ جنہوں نے اپنے گرامی جواہر ریزوں کو اس مبارک وسیعہ تقریب کو مزین کیا

عدم گنجائش کی وجہ سے مفصل روٹداد اس رسالہ میں نہیں دی جا سکتی۔ انشاء اللہ تعالیٰ  
مئی ۱۹۱۹ء کے رسالہ میں درج کی جاوے گی +

مسجد دوکنگ میں ہر اتوار کو بعد از دوپہر لیکچروں کا سلسلہ برابری جاری ہے۔ اور اس خدمت  
کو جناب مسٹر عبد القیوم صاحب نلک اور جناب مسٹر ایس سلیمان صاحب نوسلم سرانجام  
فرماتے ہیں +

حل ہی میں ایک ضروری تحریک اخبارات میں گشت لگاتی ہوئی ہماری نظروں سے گزری ہے  
جسے پڑھ کر از حد سرت ہوئی۔ اور جس کا حاصل یہ ہے۔ کہ آسام کی پہاڑی اقوام میں اسلام  
کیجائے۔ لائق مضمون نگار نے ان پہاڑی اقوام کے حالات بھی مختصراً لکھے ہیں۔ اور  
فاضل مضمون نویس اپیل امداد کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔ کہ آپ کو بھی اگر  
موجودہ مسلمان قوم میں نئی زندگی پیدا کرنا ہے تو اسکی ایک صورت وہ ہے۔ جو  
جناب خواجہ جمال الدین صاحب نے اختیار کی ہے۔ کہ اعلیٰ زندہ و تمدن اقوام کو دائرہ  
اسلام میں لایا جائے۔ دوسری صورت یہ ہے۔ کہ جفاکش و محنت کوش۔ اخلاقی قوت سے  
پیراستہ پہاڑی قوموں کو دائرہ میں لا کر ایک نسل جدید سے تلافی یافتگی کی جائے +  
اشاعت اسلام۔ ہمیں اس تجویز سے دلی ہمدردی ہے۔ بشرطیکہ یہ احسن  
اسلامی تحریک زبان قال تک ہی محدود نہ رہے بلکہ عملی جامہ پہن لے۔ اللہ تعالیٰ کا  
شکر ہے۔ کہ ہماری مسلم برادران میں اشاعت اسلام کا احساس پیدا ہو گیا ہے +

## بلادِ غریبہ میں تبلیغ اسلام

### قبول اسلام

ناظرین رسالہ ہذا کے لئے یہ مرثوہ جانفزا نہایت ہی مسرت آمیز ہوگا۔ کہ کچھلی رپورٹ

کے بعد ایک اور مہر ز خاتون نے جس کو کہ مسلم حاکم سے عدت دید سے لہری چسپی تھی۔  
 مسلم مشن دوکنگ کے ذریعہ حلقہ بگوشن سلام ہوئی ہیں + اللہ عز و جل فرمادے +

## مخاسبین کا انگریزی ترجمہ

### ایک مبین و کامیاب کوشش

تین چار سال پیشتر ان کالموں میں تراجم قرآن کا ذکر کیا گیا تھا۔ جو مختلف ازمینہ میں  
 دنیا کی مختلف زبانوں میں کئے گئے ہیں۔ اس سلسلہ میں ان تراجم کا بھی حوالہ دیا گیا  
 تھا جو مسلمانوں نے علاوہ مشرقی زبانوں کے مغربی اور بالخصوص انگریزی زبان  
 میں کئے۔ ۱۹۰۵ء میں ڈاکٹر محمد عبد الحکیم خان نے ایک انگریزی ترجمہ انگلستان  
 میں چھپوایا تھا۔ ۱۹۰۶ء میں اصغر انیڈ کمپنی الہ آباد نے عربی متن میں انگریزی  
 ترجمہ کے شائع کیا۔ یہ ترجمہ مرزا ابوالفضل نے کیا تھا۔ اور اسکی بڑی تعریف یہ ہے  
 کہ اسکی تعریف پادری زومیر نے کی ہے۔ جن کی ایک تالیف اسلامیہ مذہب کو چیلنج "حال ہی  
 میں ہندوستان میں ضبط کی گئی ہے +

قرآن کریم کا ایک انگریزی ترجمہ علامہ شبلی نعمانی مرحوم کی تحریک سے نواعادہ المکابد  
 نے شروع کیا تھا۔ لیکن یہ ترجمہ کبھی مکمل پذیر نہیں ہوا۔ ایک انگریزی ترجمہ نجم ثقی اسلام  
 نادیاں نے ۱۹۱۵ء میں علیحدہ علیحدہ پاروں میں شائع کیا تھا۔ اس میں اصل عربی متن  
 صفحہ کے بالائی حصہ میں دیا گیا ہے۔ اور ترجمہ و تفسیر زیرین حصہ میں دیئے گئے ہیں  
 ترجمہ و تفسیر دونوں حصوں میں مگر فرقہ بندی کی روح جا بجا نمایاں ہے +

ان سب سے زیادہ مکمل وہ انگریزی ترجمہ ہے جو مولوی محمد علی صاحب ایم اے ایل ایل بی  
 صاحب نے لکھا۔ انشاء اللہ سلام لاہور نے شائع کیا ہے۔ یہ ترجمہ ظاہری اور معنوی  
 دونوں کو لبریز ہے۔ اس کی رائی چرٹے کی سیاہی نل جلد ہندی اور پارٹاری کے دو گونہ

انڈیا کھتی ہوئی زمین کے نہایت مغرب میں ہوتی ہے۔ خود متن ترجمہ اور تفسیر علیہ پایہ کے انڈیا پر شائع ہوئی ہے۔ انڈیا پیر کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ وہ ہلکا عین مضبوط اور مضبوط ہوتا ہے۔ اور اگر کاغذ کسی تحریر سے مزین ہونے کا حق رکھتا ہو۔ تو وہ خدا کے پاک کلام کی تحریر ہے۔ انڈیا پیر پر کلام اللہ کا نقش دیکھنے والے کے دل میں روحانیت کا غیر معمولی جذبہ پیدا کر دیتا ہے۔ اور انسانی فطرت اس کے حسن و بھروسہ سے بھر پور ہونے لگتی ہے۔ یہ حالت ہم پر طاری ہوتی ہے جب ہم نے نسخہ زیر نظر کی تلاوت شروع کی۔ یہ نہیں کہ روحانیت کا جذبہ حسن ظاہری کا محتاج ہے لیکن کیا اس میں شک ہے کہ حسن ظاہری حسن معنوی میں چار چاند لگا دیتا ہے +

پڑھنے والے کی نظر ان ظاہری اوصاف سے گزر کر سب سے پہلے ترتیب مطالب پڑھتی ہے۔ مقدمہ جو ۹ صفحات پر پھیلا ہوا ہے دو حصوں میں تقسیم ہے (۱) تعلیمات قرآن کا مفہاد (ب) جمع و ترتیب قرآن۔ ان مطالب کی تشریح و توضیح میں فاضل مترجم نے تعلیمات قرآن کو گویا دریا بہ کوزہ کر دیا ہے۔ ہماری یہ رائے ہے۔ اور اس میں کسی قسم کی عقیدت مندی کو مطلق دخل نہیں ہے کہ اگر غیر از اس کے لوگ ان صفحات کو تعصب کی آلائشوں سے پاک ہو کر پڑھیں اور وہ دل سے پڑھیں تو مذہبی دنیا کے خیالات میں بہت کچھ تغیر واقع ہو جائے +

تشریح طلب العناط کی فرست۔ اور فرست مطالب بہ ترتیب حروف سہجی نے قرآن کے مطالب تک رسائی کو بالکل آسان بنا دیا ہے۔ ہر سورہ کے شروع میں تہمدی نوٹ دینے گئے ہیں۔ ہر سورہ کے بالمقابل انگریزی ترجمہ درج کیا گیا ہے۔ اور ذیلی حواشی میں ان کی تفسیر دی گئی ہے۔ ان سب کی ترتیب قابل توجہ ہے۔ ترجمہ کو ہم نے جا بجا بنظر امعان دیکھا ہے۔ اور اس پر کامل غور کے بعد ہمیں یہ کہنے میں تاثر نہیں ہے کہ اسکی سادگی۔ سلا روانی اور صحت قابل رشک ہے تفسیر کو حیرت انگیز نئے طرز داری کے ساتھ فرقہ بندی کی الجھنوں سے پاک رکھ کر عام اور مستند اسلامی خیالات کو ہمیں ذرا سمجھایا گیا ہے۔ اور مخالفین کے اعتراضات کا جواب دینے میں جدید آلات مدافعت کو کام لیکر صواب اندیشی و مصلحت بینی کا ثبوت دیا گیا ہے +

اگر یہ خدا کا کلام نہ ہوتا۔ تو ہم کہتے۔ کہ مولوی محمد علی صاحب نے اس کے ترجمہ و اشاعت

میں کسی پراحصان کیا ہے۔ لیکن موجودہ صورت میں ہم کہیں گے کہ انھوں نے ایسا عمدہ ترجمہ اور ایسی تفسیر تفسیر انگریزی زبان میں شائع کر کے محض اپنا فرض ادا کیا ہے جو بحیثیت ایک قابل و فہمیدہ مسلمان ہونے کے ان کے ذمہ تھا۔ یہ ترجمہ کئی اعتبار سے خاص اہمیت رکھتا ہے (۱) قرآن کریم کے ہینا آسچی تراجم کی موجودگی میں جن سے اکثر حالتوں میں بین الفطرتہ کی صورت کو مسخ کر کے دنیا کے روبرو پیش کرنا مقصود تھا ایک مستند انگریزی ترجمہ کی جو ضرورت موت سے محسوس ہو رہی تھی۔ اس کو اس ترجمہ نے پورا کر دیا ہے۔ اور شائد آئندہ کے لئے اس نے غلط تراجم کا ایک بڑی حد تک سد باب بھی کر دیا ہے (ب) ترجمہ اور تفسیر ایک ایسی شاندار اور لطیف صورت میں پیش کئے گئے ہیں۔ کہ وہ نوجوان جو اپنا متاع دین و ایمان تہذیب مغرب کے ہاتھوں برباد کر چکے ہیں۔ اور جو مذہبی کتب کو ہاتھ لگانا بھی گناہ سمجھتے ہیں۔ اس کو ذوق و شوق سے پڑھیں گے۔ اور اس سے یقینی طور پر مستفید ہونگے (ج) اس میں مطالب کی تشریح معقول و مدلل پیرایہ میں کی گئی ہے۔ اور جو بعض خیالات کو ایک نامسلم ناظر فاضل مؤلف کی عقیدت شجاری پر محمول کرے گا۔ تاہم ان کا طریق استدلال اور ان کی تحقیق پسندی مخالفوں سے بھی خراج تحسین و اعتراف وصول کئے بغیر نہ رہیگی +

مولوی محمد علی صاحب نے یہ ترجمہ و تفسیر شائع کر کے بلا وغریبہ میں تبلیغ و اشاعت اسلام کے امکانات کو وسیع کر دیا ہے۔ ہم اس اعزاز و شرف کی جو مولوی صاحب نے خدا کے مقدس کلام کی نورانی شعاعیں سرزمین مادیات میں پھیلانے کی ان زرین کوششوں سے حاصل کیا ہے۔ تہ دل سے قدر کرتے اور ان کو اس کامیابی پر مبارکباد دیتے ہیں +  
(از وکیل امرتسر)

## قرآن کریم کا انگریزی ترجمہ معہ متن و تفسیر

حضرت مولانا مولوی محمد علی صاحب نے  
قیمت درجہ اول لہ ۱۵ روپے درجہ دوم ۱۰ روپے  
میں بچھرا اشاعت اسلام کنگ ڈپو۔ عزیز منزل ٹوکھا۔ لاہور



# اسوچہ

(رترزده جناب مصلطه خان صاحب بی۔ اے)

انسان نمونہ کا متلاشی ہے اور اسی نمونہ کی محبت کی وجہ سے مختلف نمونے اپنے اپنے ہاں نمونے بنا رکھے ہیں۔ لیکن جناب مسیح کو نسل انسانی کا مکمل نمونہ سمجھتے ہیں۔ تب تو نہ سب لوگوں کا داد عا ہے کہ جناب مسیح ہی نسل انسانی کا صرف نمونہ ہیں لیکن ان گونا گوں مذاہب کے شارحین کے سب ہی نمونے کے لوازم کو قطعی آتشا ہیں + یہ ایک تین امر ہے کہ ہمارا نمونہ ایک انسان ہی ہونا چاہئے نہ کہ خدا۔ کیونکہ انسان صرف اپنے مجنس کی ہی پیروی کر سکتا ہے۔ اور اُس سے اس قسم کے جز ہر گز نہیں ہو سکتے۔ جبکہ اسکی فطرت میں رگڑ نہیں ہیں پس اگر جناب مسیح خدا تھے۔ تو اسکی الوہیت ہی ان کے نمونہ ہونے کی منافی ہے +

ایک یقین القلب انسان اسباب پر مشکل یقین کر سکتا ہے۔ کہ جیم اور کریم خداوند تعالیٰ یہ پسند کرے کہ اسکی مخلوق جو بعض فتن العادت افعال سرزد ہوں۔ اگر کوئی شخص مشکل پر یہ سوالات بنائے۔ تو اسے برجم قصاب کہا جاتا ہے۔ جس کا مشا عام کشت خون کا ہوتا ہے۔ لیکن کیا کوئی شخص بھی اس لقب کا مصداق خداوند کو (جو ہمیں محبت ہی محبت ہے) ٹھیرنے کی جرات کرے گا۔ اسباب کا متنی ہے کہ یہی مخلوق اسکے تابی فرزند کی پیروی کرے + ان ہزار کے علاوہ جو کہ جناب مسیح کے نمونہ بننے کے منافی ہیں لیکن جناب میں جو ایک نمونہ کا جزو لاینفک ہونی چاہئے۔ اور جو کہ دنیا کے بی شمار نام نہاد نمونوں میں بالکل مقفود ہیں +

آداب ذرا ہم غور کریں کہ ایسے نمونہ میں کوئی نمایاں خصوصیات ہیں جو کہ تمام زمانوں اور عالمک کی نسل انسانی کی ہدایت کا داعی بنا رہے۔ لیکن انسانیت کا نمونہ ایک ایسا شخص ہونا چاہئے جس نے زندگی کے مختلف اصل طے کئے ہوں۔ اور بالآخر مختلف حالات اور مدارج میں بنی نوع کے لئے ایک کامل نمونہ پیش کر سکے۔ ایک انسان جس کی تمام زندگی حکومت اور فرائض الحالی میں گزری ہو۔ اسے لئے جو مصائب آلام میں گرفتار ہو اپنی ذات سے کوئی نمونہ پیش نہیں کر سکتا۔ اسی طرح وہ شخص جس نے عاجز و غریبانہ زندگی بسر کی ہے۔ ایک متمول صاحب اختیار تیلئے اپنے اندر کوئی نمونہ نہیں کھتا + بہر حال نمونہ ایک تاریخی شخصیت ہونی چاہئے۔ جس کی زندگی کا مکمل اور مستند مجموعہ نسلوں کی ہدایت کے لئے محفوظ ہو۔ اور یہی وہ لوازم ہیں۔ جن کا ایک نمونہ

ہم نہ تو تاریخی ہستی ہے اور نہ ہی صاحب فتن اور طاقت کے لئے ہی ضرر رہا ہو سکتا ہے۔ کیونکہ جناب مسیح کے قلیل حالات

مذکورہ نمونہ کا مقصد ہے انسانیت میں عیسائیت سے متعلق کئی کئی سوالات کا جواب دینا اور ان کے لئے ایک مکمل نمونہ پیش کرنا۔

زندگی جو ہم تک پہنچے ہیں۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ ایک سیارہ اور گننام زندگی بسر کی جناب بدھ کی زندگی بھی صحت مند سی ہی ہے۔ اور رازوں اور حرموں میں ہی نہیں ہر اور تقریباً ایسی ہی حالت نیا کے مختلف نام کے موزوں مصلحت مند ہے۔ لیکن ملک عرب کے پیغمبر حضرت محمد مصطفیٰ احمد مختصیبہ قداہ ابی وحامی صلی اللہ علیہ وسلم ہی صرف ایسا نہیں تھے۔ صحیح اوصاف کا مسو مصنف ہیں جو کہ ایک نونہ کیلئے لازم ولا بد ہیں۔ اور آپ کی ذات الاصفات مند رجہ بالا تمام شرائط کو جو کسی نونہ کیلئے ضروری ہیں اپنے اندر لئے ہوئی ہے۔ آپ سلم طور پر تاریخی انسان میں۔ اور نہ ہی اسلام ایک تاریخی مذہب ہے۔ آپ نے زندگی کے مختلف مراحل طے کئے۔ آپ نے یتیمی کے گہوارے میں مد سے لے کر ایک زبردست تاجدار کی حیثیت میں تخت حکومت پر متمکن ہونے تک تمام کے تمام مراحل زندگی طے کئے۔

علاوہ اس نوبی جاہ و حشم طاقت و جبروت کے جو زندگی بھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے شخص اپنے اعلیٰ اخلاق و سیرت کے لوگوں کے دلوں میں ایک ایسی بادشاہت قائم کر لی ہے کہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے شاندار زندگی نہایت ہی دلکش میں جس میں مختلف مراحل و چیزوں کے لوگوں کیلئے گونا گوں اوقات موجود ہیں۔ اگرچہ آپ عین س کے ناکند تھے لیکن ساتھ ہی آپ پر درجے کے باعصمت اور عظیم بھی تھے۔ اور کاروبار میں ہمیشہ راستبازی و یانتداری کرتے تھے۔ آپ کے چالیس برس کی عمر میں ایک بیوہ سے وفاداری کی۔ اور اس وقت آپ کی عمر پچیس سال کی تھی۔ باوجودیکہ آپ اور آپ کی بیوی کی عمر میں بہت تفاوت تھا۔ لیکن پھر آپ ایک چاہنے والے خاندان تھے۔ باپ ہونے کی حیثیت میں بھی آپ اپنے بچوں کے ساتھ اس قدر شفقت و محبت رکھتے تھے۔۔۔۔۔ کہ نماز پڑھتے وقت انہیں کندھوں پر بٹھا لیا کرتے۔ مردانگی کی شدید و شدید اوصاف میں بھی آپ بہادر سپہ سالار تھے۔ اور افواج کی یکے تنہا راہنمائی کرتے تھے۔ آپ عمدہ شہسوار کامل سپہ سالار کامل تھے۔ اور انصاف و انصاف جو تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے روزمرہ کے حالات ہم تک نہایت ہی صحت اور حفاظت کے ساتھ محفوظ پہنچے ہیں۔ یہاں تک کہ ان کے تعلقات کی روایات بھی ہم تک پہنچیں ہیں۔ جو آپ کی اپنی ازواج مطہرات سے تھے۔ اور یہی وجہ ہے کہ آپ کی زندگی میں سے کوئی بھی ایک ایسا واقعہ نہیں جو آپ کی روشن و درخشندہ سیرت پر دھبہ لگا سکے۔

چال و چلن کی سب سے بڑھ کر منصف بنی بنی ہے۔ کیونکہ ایسے اپنے خاندان کے تمام حسن و قبح عید کی نقائص اور خفیہ و مخفی حالات کی خبر توئی ہے۔ آپ کی ازواج مطہرات کو آپ کی صداقت پر اس قدر قوی ایمان تھا۔ کہ آپ کی دفا کے بعد ہر ایک مرنے کی ہمتی تھی۔ تاکہ اگر خود ہی نیا میں آپ کی فیض ساں صحبت سے مستفیض ہوں۔

عالم انسان میں ایسا انقلاب سہاں کا میں شہرت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں ایک بردست قدری طاقت تھی جو اپنے تعلق داروں کو

# بعثت نبوی سے قبل اور بعد نیا کی حالت

(سلسلہ صفحہ ۴۶ جلد ۴ نمبر ۱)

(یعنی وہ لکچر جناب عبدالحق الخالق اسماعیل بے صاحب نے مسلم لٹریچر سوسائٹی لندن کے سامنے پڑھا)

شمالی افریقہ اب حکومت اسلامیہ کے تسلط میں آ گیا تھا۔ ہسپانوی یہودیوں نے اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا تھا۔ کہ اسلامی حکومت کے ماتحت ان کے ہم مذہبوں کو سقدر آزادی اور فارغ البالی حاصل ہے۔ شمالی افریقہ کے یہودیوں کو تھوڑے سے ٹیکس کے معاوضہ میں وہ حقوق اور مراعات حاصل تھیں جو کسی دوسری حکومت میں ان کے دہم و گمان میں بھی نہیں آسکتی تھیں +

اس زمانہ کے مسلمانوں نے عیسائیوں اور یہودیوں کے ساتھ ایسی رواداری کا برتاؤ رکھا ہوا تھا جس کی نظیر اس بیسویں صدی میں بھی جن کو اپنی ہمدردی و تمدن پر اتنا ناز ہے۔ کوئی مذہبی جماعت پیش نہیں کر سکتی۔ لہذا اس امر کی وجہ سمجھنا مشکل نہیں ہے کہ کیوں ہسپانوی عیسائی اور یہودی آسمانی نجات دہندوں کی (جیسا کہ مسلمانوں کو اس زمانے میں کہا جاتا تھا) امداد طلب کرنے کے لئے شمالی افریقہ کو بھاگے آئے +

## ہسپانیہ پر حکومت اسلامیہ

جب مسلمان ملک کو آزاد کرنے کے لئے بڑھے۔ تو ہسپانیہ میں ہر جگہ کلیسیا اور طبقہ شرفاء نے میدان جنگ میں مصتادہ کرنے کے لئے فوجیں مرتب کیں۔ لیکن چند لڑائیوں کے بعد ملک میں اسلامی حکومت قائم ہو گئی۔ عساکر اسلامی کی روش دیگر فاتحین سے بالکل مختلف ہوتی تھی یہ تمام غیر متخاصمین کی جان و مال کی حفاظت کا اعلان کر دیا کرتے تھے۔ اور یہ اعلان لفظ بہ لفظ پورا کیا جاتا تھا۔ اس طرح ان ہسپانوی لوگوں کا جنہوں نے جنگ میں حصہ نہیں لیا تھا کچھ بھی نقصان نہ ہوا +

اصلاحات فوراً شروع ہو گئیں۔ حج۔ گورنر مقررہ اور عقول ٹیکسوں سے ٹیکس جمع

کرنیوالے اور دیگر افسر سپانوی لوگوں نے خود اپنے میں سے انتخاب کئے۔ عورتیں۔ بچے۔ راہب اور دیگر معتدروں کو ٹیکس سہستہ ہوتے تھے جائداد کا حق انتقال دیا گیا جہاں کہیں بھی کئی مسلمان تھارادواہا انصاف کا وہاں دور دورہ ہوتا تھا۔ بلکہ ان پادریوں کو بھی جو مسلمانوں سے لٹچکے تھے کوئی وجہ نہ نکال سکتے تھے۔ ہزیمت خوردہ پادری اور شرقا شمال کی طرف بھاگ گئے۔ اراضی وغیرہ جو وہ ترک کر گئے۔ براہ راست اسلامی حکومت کے تحت آگئی۔ ان اراضی پر غلاموں اور مزارعوں کی معقول تعداد ہوتی تھی۔ ان کی قسمت کھل گئی۔ اور وہ لوگ جو مدت دراز سے ظلم اور بے رحمی کے بیچے دیے جاتے تھے ان کی زندگی نے ایک نیا ورق الٹا۔ مسلمان غلاموں اور مزارعوں کو ایک جماعت یعنی زراعت میں شمار کرتے تھے۔ وہ زمین کی کاشت کرتے تھے۔ اور فصل کا تیسرا حصہ سرکار میں ادا کرتے تھے جس کے عوض میں اسلامی حکومت ان کو انصاف دینے اور امن قائم رکھنے کا ذمہ لیتی تھی۔ اس کے ساتھ ہی ایک تمدنی جمہوری انقلاب شروع ہو گیا۔ پادریوں اور رئیسوں کے اقتدار کا جنازہ پڑھا جا چکا تھا۔ ان کی متروکہ اراضی لوگوں میں تقسیم ہوئی۔ اس طرح کاشتکارانہ ملکیت کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ غلاموں اور مزارعین کے لئے اتنا کافی تھا کہ اپنے عیسائی مالکوں سے بھاگ کر کسی نزدیک کے اسلامی علاقے میں چلے جائیں۔ اور وہاں اسلام کے حلقہ میں داخل ہو جائیں۔ پس وہ فوراً ایک وسیع اسلامی سلطنت کے آزاد افراد بن جانے لگے اور ان کو تمام حقوق اور مراعات مل جاتی تھیں۔ ہزار ہا غلاموں نے اس نئے دور سے پورا فائدہ اٹھایا۔ اور اس طریق سے ان ملکوں پر جو غلاموں کے گڑھے میں گرے ہوئے تھے مشرق سے مغرب تک آزادی کی لہر پھیل گئی +

### مصر بنظین حکومت کے زیر تسلط

تین لاکھ بنظینوں نے ملک پر قبضہ کر کے اُس کو غلام بنا رکھا تھا۔ مصری لوگ بھاری ٹیکسوں اور ظلم اور بے انصافی کے بیچے دیے جاتے تھے۔ حج گورنر اور شاہنشاہ کے دوسرے افسر خدمت ازحاکم تھے۔ جن کے ظلم کے بیچے لیے جا رہے تھے۔ اور ان کی زندگیاں ناقابل برداشت ہو رہی تھیں۔ انصاف اور دادی ہی ناممکن تھی۔ اور قبطی لوگ

تعمیرت میں گر گئے تھے +

یہ بد نظمی اور ابتری نہ صرف سیاسی اور انتظامی تھی۔ بلکہ تمدنی اور مذہبی بھی سلطنت کے دیگر حصص کی طرح مذہبی تصرفات اور اختلافات کا بازار یہاں بھی گرم تھا ایسے گرم جوش مباحثے ہوتے تھے کہ فساد تک نہایت پہنچ جاتی تھی۔ اور خون بہہ جاتا تھا۔ ایک کہتا تھا کہ مسیح و وفطرتیں لموردوارادے رکھتا تھا۔ دوسرا کہتا تھا کہ نہیں مسیح تا صری صرف ایک ہی فطرت اور ایک ہی مرضی رکھتا تھا۔ بالآخر شہنشاہ نے فتویٰ صادر کر دیا۔ جس کے رو سے ہر ایک عیسائی کے لئے اس بات پر ایمان رکھنا ضروری ہو گیا کہ مسیح و وفطرتیں اور ایک مرضی رکھتا تھا۔ بعضوں نے قبول کر لیا۔ بعضوں نے انکار کیا۔ آخر الذاکر لوگوں پر فغانِ کم مظلوم ٹوڑے گئے۔ اور طرح طرح کی سختیاں لگی گئیں۔ اور اس مشہور فتوے نے جلتی آگ پرنیل کا کام کیا +

### مصر مسلمانوں کے ماتحت

جب عمر ابن العاص کا لشکر قاہرہ قدیمی کے مقام پر پہنچا رومی گورنر نے چاہا کہ نامردو پیام کے لئے سلسلہ جنبانی کرے۔ مسلمان جنرل نے اپنے وکلا منتخب کئے۔ ان میں سے ایک وکیل عبادہ بن اسالت تھا۔ جو حبشی تھا۔ جب وکلاء گورنر جنرل کے پاس حاضر ہوئے تو وہ سفید رنگ بز نظین ایک سیاہ آدمی کو ان میں دیکھ کر بیچ و تاب کھانے لگا اور اسکو کہا کہ تم چلے جاؤ۔ لیکن ایک سفید رنگ کے مسلمان نے جواب دیا۔ کہ اسلام تمام نوع انسان کو ہر تہہ تسلیم کرتا ہے۔ اور چونکہ حبشی مذکور ہم سب میں سے زیادہ دانا اور عقلمند ہے۔ لہذا صلح کی گفت و شنید اسی کے ذریعہ ہوگی۔ ورنہ ہرگز نہیں۔ رومی نائب کو باہر مجبوراً تسلیم خرم کرنا پڑا۔ کچھ عرصہ نہ گزرا تھا کہ رومی سیادت کے پرچھے اڑ گئے۔ اور ملک کو آزادی دینے والے مسلمان فاتح نے حسب معمول اصلاحات کا قور آغاز کیا۔ مصریوں کو اجازت دیجی کہ جس مذہب پر چاہیں ایمان لکھیں اور عمل کریں۔ انصاف اس خوبی سے ہوتا تھا۔ کہ خودداری ایک عام بات ہو گئی۔ اسلام اور بز نظین کے ماتحت محکومین کے احساسات کا اندازہ لگاؤ۔ کہ کس قدر فرق عظیم ہو گا +

مصر کے مشہور فاتح اور آزاد کنندہ مسلمان جنرل کے بیٹے نے ایک دفعہ ایک مصری کو پتلا گو کچھ زیادہ عرصہ نہیں بڑھایا تھا۔ کہ رومی لوگ مصریوں کو بلا تمیز جان سے مار ڈالتے تھے۔ لیکن اسلامی حکومت کے ماتحت اس شخص نے جو کبھی غلام ہوتا تھا۔ محسوس کیا کہ اس کے ساتھ زیادتی ہوئی ہے۔ اس نے سنا کہ مدینہ میں ایک بہت قوت والا شخص ہے۔ جو ظالموں کی داد دہی کرتا ہے۔ وہ بھی وہیں پہنچا۔ مقدمہ خلیفہ وقت ابن الخطاب کے حضور پیش ہوا۔ عمر ابن العاص اور اس کے بیٹے کو مصر سے واپس بلا یا گیا۔ دونوں مدینہ میں خلیفہ کے سامنے مصری کے برابر کھڑے کئے گئے۔ امیر المؤمنین نے بیٹے کو جرم پایا۔ اور اسی کے مطابق فیصلہ کیا۔ یعنی مصری پر تشدد کرنے کی پاداش میں مسلمانوں کو سزا دیجیے۔ نہ صرف یہ بلکہ عمر ابن العاص کو تنبیہ کی گئی۔ کہ ایسا کیوں ہوا۔ خلیفہ اعظم نے جنرل کو ان ناقابل فراموش الفاظ میں خطاب کیا:-

”کس شخص کو سبابت کا حوصلہ ہکتا ہے کہ اس انسان کو غلام بنائے جو آزاد پیدا ہوا ہے۔“

اسلام میں مسادات کے گہرے معانی ایک اور مثال سے ظاہر ہوتے ہیں۔ وہ مثال جبال کا مقدمہ ہے۔ وہ پہلے ایک عیسائی بادشاہ تھا۔ جس نے اسلام قبول کر لیا تھا۔ ریشمی لباس زیب تن کئے وہ کعبہ کا طواف کر رہا تھا۔ کہ ایک غریب مسلمان کا پاؤں اسکے جبر کی ذیل پر پڑ گیا۔ بادشاہ نے اسکے منہ پر تھپڑ کھینچ مارا۔ وہ غریبے چارہ بھاگا ہوا مدینہ پہنچا اور خلیفہ کے حضور میں استغاثہ دائر کر دیا۔ خلیفہ نے جبالہ کو حاضری کا حکم دیا۔ کہ استغاثہ کا جواب بادشاہ نے اپنے فعل کا اعتراف کیا۔ اور کہا کہ اگر کعبہ کی مقدس نواح کا پاس نہ ہوتا تھا۔ تو میں اس کنگال کو تلوار کے گھاٹ اتار دیتا۔ اس نے ساتھ ہی یہ بھی کہا کہ میرا خیال تھا کہ مسلمان ہونے سے میری وجاہت اور سطوت میں اضافہ ہوگا۔ برضات اسکے مجھے ایک گداگر کے دوش بروس کھڑا کیا گیا ہے۔ حضرت خلیفہ المسلمین نے جواب میں فرمایا۔ کہ اسلام میں وجہ امتیاز صرف اعمال و صنات ہوتی ہیں۔ اور چونکہ جبالہ نے جرم کا ارتکاب کیا ہے۔ لہذا ضروری ہے کہ وہ مظلوم مسلمان کے ساتھ دوستانہ طریق پر صفائی کرے۔ ورنہ اسے اپنے کئے کا خمیازہ بھگتنا پڑے گا۔ بادشاہ نے معاملہ پر غور کرنے کے لئے چوبیس گھنٹہ کی مہلت مانگی۔ جو گئی لیکن جبالہ مظلوم کو بھاگ گیا۔ اور پھر عیسائی ہو گیا۔ اور اس طرح ابن الخطاب کے ہاتھوں انصاف

پانے سے محفوظ رہے گا۔

سید امیر علی کہتا ہے: ادیان حریفہ نے اسلام کے سیاسی پہلو کو غلط فہمی پیدا کرنے کیلئے  
برنما رنگ میں پیش کرنے میں اٹھیں جوٹی کا زور لگایا ہے۔ ان چند سالوں میں جو بانی اسلام علیہ الصلوٰۃ  
والسلام نے دین میں گزارے۔ اسلام نے نوع انسان کو زیادہ سیاسی منافع عطا کئے نسبت ان کے  
جو یورپ میں مختلف طریق ہائے علم سیاست کے ماہرین کے صدیوں کے مہم دلا یعنی تخیلات سے  
پیدا ہوئے ہیں۔ اسلام نے دنیا کو ایک نظام اخلاق اور ایک آئین حکومت دیا جس کی بنیاد  
مذہب پر تھی۔ ٹیکسوں پر ایک حد مقرر کر دی۔ اس نے قانون کی نظر میں انسانوں کو مساوی بنایا  
اور اس نے حکومت خود اختیاری کے اصول کو تقدس کے رنگ میں رنگ دیا۔ اس نے شعبہ انظمامیہ  
کو قانون کے ماتحت کر کے جس کی بنیاد مذہب اور اخلاق پر تھی حکام اقتدار کو محدود کر دیا۔  
جس ملک میں مسلمان پہنچے۔ وہاں آنا فانا ایک تبدیلی پیدا ہو گئی۔ شہر اور قصبے آباد ہو گئے  
نظمی کی جگہ امن اور دستور نے لیلی۔ اور کاشتکاروں اور کم حیثیت زمینداروں نے  
جن کو سرکش طبقہ امرانے پاؤں تلے روند رکھا تھا۔ اور جن کو پادری لوگ حقارت کی  
نظر سے دیکھتے تھے مسلمانوں کا اپنے نجات دہندے سمجھ کر خیر مقدم کیا۔

جن جن ممالک پر مسلمانوں کا تسلط قائم ہو گیا۔ وہ فیوڈل سسٹم اور اسکے قانون کی بنیاد پر  
نتیجے سے مامون ہو گئے۔ چونکہ مراعات مخصوصہ اور ذات پات کے امتیازات کو تسلیم  
منہیں کیا جاتا۔ اسلئے مسلمانوں کی قانون سازی سے دو اہم نتائج پیدا ہوئے یعنی غیر  
مذہب قوانین سے جو مصنوعی بار اراضی پر پڑے ہوئے تھے۔ وہ اٹھ گئے۔ اور افراد  
کے حقوق میں کامل مساوات قائم ہو گئی۔

”جو قومیں اس وقت تک تباہی اور ذلت کے خواب میں موشخصیں۔ رسول عربی کی برکت سے  
ان میں نئی روح اور تازہ قوت پیدا ہو گئی۔ لوگوں نے ہر جگہ مسلمانوں کا خیر مقدم کیا۔ کہ  
وہ ان کو آزاد کرنے والے تھے۔ اگر کسی جگہ مزاحمت پیش آئی۔ تو وہ صرف طبقہ امرا اور  
پادریوں کی طرف سے تھی۔“

خلفائے راشدین کے ماتحت مسلمانوں کی حالت پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ حکومت

جمہوری تھی جس کی بنیاد ایک مقررہ قانون پر تھی۔ امور سلطنت کا انصرام وہ مردار کرتے تھے جنکو قوم اس منصب کے لئے تجویز کرتی تھی۔ اور جن کے اختیارات محدود ہوتے تھے۔ اعیان سلطنت جمہور کی رائے کے تابع ہوتے تھے۔ اور رعایا کے بچے سے نیچے طبقے کے افراد کو یہ حق حاصل ہوتا تھا۔ کہ ان پر نکتہ چینی کر سکیں۔ حضرت عثمانؓ کو ہر روز بیت المال کے روپیہ کا حساب دینا پڑتا تھا۔ اور حضرت علیؓ کو ایک عیسائی چور کے خلاف ہتھیار نہ کرنے کے لئے ایک معمولی عدالت میں جانا پڑا تھا۔ جنوں کے فیصلے قطعی ہوتے تھے۔ اور خلفائے اولین کو یہ اختیار نہ ہوتا تھا (جیسا کہ بعد کے غاصبوں نے اختیار کر لیا) کہ جس شخص کے خلاف عدالت سے فتویٰ صادر ہو چکا ہو کچھ معاف کر دیں۔ غربا و امرا صحابان اقتدار و مزو دران زراعت پیشہ کے لئے قانون کوئی امتیاز روا نہ رکھتا تھا +

اسلامی قوانین انصاف و عدل کے اصولوں پر مبنی تھے۔ اور اپنی سادگی اور صراحت کے لحاظ سے حیرت انگیز تھے۔ اور کسی ایسی اطاعت کے مقتضی نہ تھے۔ جو ناممکن العمل ہو یا عقل انسانی کے خلاف ہو +

سادگی و سخت کوشی۔ بیغرض دے لوٹی۔ آسکار و بہادری۔ پاکیزگی اور نوع انسانی سے محبت جیسی صفات تھیں۔ اولے کے مسلمانوں کے اخلاق متصف تھے۔ مسکرات سے قطعی پرہیز جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مواظب کے نتیجہ تھا۔ مسلمانوں کو کبھی ان براعتوں میں نہ پڑنے دیا۔ جن کا دھبہ دیگر مذاہب کے پیروؤں کے دامن پر لگا ہوا ہے۔ ان کے قول و قرار کی سچائی اور قانون و حق ملکیت کا احترام دنیا کو ظلم و سختی سے بچانے کیلئے کافی ضمانت تھا +

## قرآن اور انقلاب

اسلام کا مطلب ہے توحید اور ہر ایک باب میں توحید۔ علاوہ اور امور قرآن شریعت کے عرب کی مقامی زبانوں کو ایک بنا دیا +

اسلام کے زیر سایہ کامل انصاف۔ آزادی اور جن قوموں نے اسلام کی تفضیل آزادی حاصل کی تھی ان کی بہبودی اور مرفع الحالی نے توجہ کو اس درجہ اپنی طرف کھینچی کہ لامتناہی لوگ دائرہ اسلام میں داخل ہو گئے۔ قرآن ان کی کتاب ہو گئی۔ اور دو صدی سے کم عرصہ میں ان



کی زبان ان کی زبان ہو گئی۔ اس طرح کئی زبانوں کی جگہ عربی رائج ہو گئی۔ اور مشرق میں دریا سندھ سے لے کر مغرب میں فرانس کے جنوب تک عربی زبان بولی جاتی تھی۔ لکھی جاتی تھی اور سمجھی جاتی تھی۔

ڈیوش لکھتا ہے: ”قرآن کی مدد سے عربوں نے اس قدر دنیا فتح کر لی جو سکندر اعظم اور رومنہ الگبر نے کی سلطنتوں کو کمین زیادہ وسیع تھی۔ اور جن ممالک کو فتح کرنے میں روم نے صدیاں لگائی تھیں۔ ان کو عربوں نے سالوں میں فتح کر لیا۔ قرآن کی مدد تمام سامی قوموں میں سے صرف عرب ہی ایسے تھے جو فاتح کی حیثیت سے یورپ میں داخل ہوئے۔ جہاں فنیقی لوگ تاجرانہ حیثیت سے آئے تھے۔ اور یہودی قیدیوں کی طرح یا پناہ گزینوں کی طرح آئے تھے۔ وہ یورپ میں آئے کہ نوع انسان کو ہدایت کی روشنی سے منور کریں۔ اور جبکہ چاروں طرف ظلمت اور تاریکی چھائی ہوئی تھی۔ وہ آئے کہ یونان کے مردہ و مدون علم و حکمت کو زندہ کریں۔ فلسفہ۔ طب۔ ہیئت اور اوزن شعر کا درس مشرق و مغرب کو پڑھائیں۔ علم جدیدہ کے گہوارے کو جھلائیں۔ اور ہر مستشرقین کو اس دن پر نوحوں کے آئسور لائیں۔ جس دن غرناطہ پھراغ ہو گیا۔“

سید امیر علی لکھتا ہے:۔۔ یہ قرآن کا ہی عجیب از منہا۔ جس نے عربی زبان کو ایک باقاعدہ بنیاد پر قائم کر کے استوار کیا۔ سادگی و شوکت بیان۔ پاکیزگی و لطافت۔ طرز تشبیہات و استعارات کا بانگین اور سرعت رجوع سے بجلی کی تڑپ بھی نہ مائے۔ یہ ایسے حماس میں جن کو معلوم ہوتا ہے۔ کہ ایک معلم اخلاق کی تعلیم سے رہا ہے۔ ایک حکیم حکمت کے عقد سے کھول رہا ہے۔ اور ایک زخم خوردہ محبت وطن لاپنی قوم کی بد اخلاقی اور ذلت کو مٹھون کر رہا ہے۔ اور سب سے بڑھ کر اس کو یہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس کا ثنات کا رت اپنے ایک بگڑیہ بندے کے ذریعہ وہ اصل الاصول حقائق بیان کر رہا ہے۔ جن پر اخلاقی دنیا کا قیام ہے۔ یہ ہے عجیب از قرآن۔“

## مدن اسلام

تمام نوع انسانی کے ہادی نے نظام اسلامی کی بنیادیں رکھیں۔ آچھے جاننشین چار خلیفہ

حیرت انگیز انسان تھے۔ جو کسی قسم کی شان و شوکت کو پسند نہیں کرتے تھے۔ شان و شوکت کا خارجی اظہار ایک عامیانه بات ہے۔ جس سے عوام پر یہ اثر پڑتا ہے کہ جس سے وہ یہ سمجھنے لگتے ہیں۔ کہ ان کے حاکم ان سے بہت بلند اور اعلیٰ طبقے کے لوگ ہیں۔ جن سے دادی امر مشکل ہے خلفاء راشدین کھانے اور کپڑے میں عوام کی طرح نہایت سادگی برتتے تھے۔ لیکن لوگ انکی بدرجہ اعلیٰ عزت کرتے تھے۔ حضرت علیؑ جو چوتھے خلیفہ تھے اپنی پرائیویٹ آمدنی بہت سی رکھتے تھے۔ لیکن وہ اسے اپنی ذات یا اپنے خاندان پر نہیں بلکہ رفقاء عام کے کاموں پر خرچ کرتے تھے۔ جن سے عیسائیوں، یہودیوں اور مسلمانوں سب کو فائدہ پہنچتا تھا۔ انکا اصول یہ تھا کہ ایک مسلمان حکمران کا یہ فرض ہے کہ تمام کی ہیبودی کیلئے ہر طرح کی کوشش کریں۔ اور رفقاء عام کیلئے سب سے زیادہ سوجھیں۔ اور حکمران کی ذات سے کوئی ایسا فعل صادر نہیں ہونا چاہئے جس سے حاکم و محکوم کے درمیان باہمی رواداری اور بھروسہ و اعتبار میں خلل اندازی ہو +

رومانوی لوگ عرصہ دراز سے ہسپانیہ۔ فرانس۔ انگلستان اور دیگر ممالک یورپ پر حکمران تھے۔ پانچویں صدی میں انہیں کے حملہ سے رومہ کو بچانے کے لئے انہیں اپنے لشکر ان ممالک سے جلائے پڑے۔ رومیوں کی صدیوں کی حکومت کے بعد بھی ممالک مذکورہ کے لوگ ایسے ہی وحشی اور غیر متمدن رہے جیسے کہ وہ ارمیوں کے آنے سے پہلے تھے۔ بلکہ شاید اس سے بھی زیادہ وحشی ہو گئے تھے۔ لیکن ہسپانیہ۔ جنوبی فرانس اور جنوبی اٹلی میں اسلامی حکومت کے تین صدی بعد تک مختلف حصص یورپ میں ترقی کا بیج بویا جا چکا تھا۔ جو اپنا پھل لارہا تھا۔ سب سے زیادہ اثر ان ممالک میں ہوا۔ جو اسلامی تمدن کے بہت زیادہ نزدیک واقع تھے۔ مثلاً ہسپانیہ۔ فرانس اور اٹلی اسی جگہ سے ایک نئی روشنی کا آغاز ہوا۔ جب کہ پرتگال اور پرتگالیا اور جس سے ترقی جدید کا آغاز ہوا۔ ان چند واقعات جو اہل میں بیٹھے جاتے ہیں ان کا کس طرح کردار و ترقی پر پیر +

قریں بن گئے +

## ظلماء

مخلافت ایک انتہائی جمہوری صدارت تھی۔ یہ قسم کی حکومت تھی جس کی آج نظیر نہیں ملتی مگر یہ سہولتیں بادشاہت بنا دیا۔ جس سے متم بالشان اسلامی صوبوں کا خون ہو گیا۔ اور اسلام کو ایک مہلک صدمہ پہنچا +

بادشاہت کے ساتھ شوکت و سطوت اور عیش و عشرت لگنے جیت المال جو تمام اسلام کی شہرت کا بنیاد تھا۔ بادشاہ کی حیب خاص بن گیا۔ عیش و عشرت کا بازار گرم ہو گیا۔ چھوٹی چھوٹی ٹخاؤں سے جو مجال کی ضروریات کے لئے کتنی ہو آ کر تی تھیں بڑی بڑی کثیر قومات دیکھنے لگیں۔ اور ان لوگوں یہاں تک پہنچی کہ ماموں رشید کی خلافت کے زمانہ میں مشرقی صوبوں کے گورنر جنرل کو ایک لاکھ بیس ہزار پونڈ سالانہ تنخواہ ملا کرتی تھی۔ قاہرہ میں خلفائے نبی فاطمہ کا وزیر اعظم چالیس ہزار پونڈ سالانہ تنخواہ پاتا تھا۔ سلاطین نبی فاطمہ کے ہاں قیمتی پارچات کی ساخت کیے اپنے کارخانے ہوتے تھے۔ یہ پارچات گرما دسرا میں سلطنت مصر کے عمال کو بطور تحائف تقسیم ہوتے تھے اسی پر ڈھائی لاکھ پونڈ سالانہ خرچ ہو جاتے تھے اسلامی سپین میں جو تھی صدی ہجری میں اسی لاکھ پونڈ مضر ہوتے تھے

## بعض نظارات سلطنت

### محکمہ فوجی

اسلامی عساکر ہمیشہ قصابیے و درنا صدر پڑاؤ کیا کرتے تھے۔ انہی مقامات پر قاہرہ۔ گوزہ۔ بصرہ جیسے مشہور شہر پیدا ہو گئے۔ مسلمان سپاہیوں کے نام فوجی رجمنٹوں میں درج ہوتے تھے اور ہر ایک سپاہی کا حلیہ و غیر تفصیل سوکھا جاتا تھا۔ موقیہ موقیہ پر معائنہ ہوتے تھے۔ جو سپاہی اپنے گھوڑوں کی برداشت میں غافل پائے جاتے تھے ان کو غفلت کی کمی تھی کے لحاظ سے یا تو بزور دست کر دیا جاتا تھا۔ یا کوئی اور سخت سزا دی جاتی تھی +

### نظارت بحریہ

اسلامی حکومت ہسپانیہ کے پاس دو سو جنگی جہاز ہوتے تھے۔ نبی فاطمہ کے بیڑے میں چھ سو جہاز تھے۔ خاص خاص بندرگاہ صرف جہاز سازی کے لئے مخصوص تھے جہاز سازی کے کارخانوں کو دارالصناع کہا جاتا تھا۔ بحری فوج کا افسر علی امیر البحر کہلاتا تھا۔ یورپ جب پیدا ہوا۔ اور مسلمانوں کے قدم بقدم چلنے لگا۔ تو اس نے دارالصناع کو آرمینیا اور امیر البحر کو آرمینیا میں تبدیل کر دیا +  
یہ بیڑے مدافعت کے لئے ہتھیار ہوتے تھے جیسا کہ عبدالرحمن ثالث سلطان ہسپانیہ کی تاریخ سے بخوبی واضح ہوتا ہے +

## محکمہ خرید

سلطنت کی بعض ریاستوں میں اس محکمہ کا بجٹ ۶۴ ہزار پونڈ تک پہنچ جاتا تھا۔ یہ محکمہ تھا۔ اور اس کے لئے متعدد عمال کی ضرورت ہوتی تھی۔ اس کا فرض یہ تھا۔ کہ شاہراہوں کی نگرانی کرے۔ ان کی مرمت وغیرہ کرے اور ریزروں کو محفوظ رکھے۔ اس کے متعلق وہ کام بھی ہوتا تھا جو آجکل ڈاکھانجات کے سپرد ہے۔ اس حیثیت کے اس کے پاس ڈاک کے مکانات ہوتے تھے جہاں مضبوط اور نذر مرمت بار برداری کے جانور محفوظ تعداد میں رہتے تھے۔

## محکمہ قصاۃ

قرآن ازلے کے مسلمان حجوں نے اپنے پیچھے شاندار روایات چھوڑی تھیں بعض نے بادشاہوں کے خلاف بھی جن کو کوئی جرم سرزد ہوا تھا فتوے صادر کر دیئے تھے۔ وہ ایک ممتاز و رومی پہنتے تھے۔ اور ہر ایک صدر قاضی کی نسخواہ علاوہ شاہانہ عطیات کے ایک ہزار پونڈ سالانہ ہوتی تھی۔ دیوان المظالم یا دار العدل عدالت العالمیہ مرفوعہ ہوتی تھی جس میں اکثر خلیفہ وقت صدارت کرتا تھا۔

## محکمہ شرطہ

اس محکمہ کا کام وہی تھا جو آجکل پولیس کا ہوتا ہے۔

## محکمہ سب

یہ محکمہ ضروریات زندگی کے نرخ مقرر کرتا تھا۔ ناجائز منافع کا سدباب کرتا تھا غلط اور اچھے پیمانجات یا خراب مالکولت و شروبات کی فروخت کا انسداد کرتا تھا۔ یہ ایک قسم کا بورڈ آف سیلٹھ تھا۔ بار برداری کے مواشی پر زیادہ بوجھ لانے یا ان پر شدہ کرنے سے روکتا تھا۔ اور ساتھ ہی ایک اور اہم کام کرتا تھا۔ یعنی مدارس میں بچوں پر سختی کو روکتا تھا۔

## نظارت النساء

یہ محکمہ اشاعتِ اول تو چھڑا اور پارہی سہن حال ہوتے تھے۔ لیکن اجہ میں مسلمانوں نے کاغذ سازی کا فن چین سے سیکھ لیا۔ سلطنت کے مختلف اقطاب میں کاغذ سازی کے کارخانے قائم کر دیئے۔ اور محفوظ عرصہ میں یہ کام بھی فنون لطیفہ میں شمار ہونے لگا۔ یورپ میں مسلمانوں نے یہ فن

ان کی پیروی شروع کر دی۔ اور جب وہ یورپ سے نکالے گئے تو دیگر چیزوں کے علاوہ  
کاغذ سازی کے کارخانے بھی تیجھے چھوڑ آئے۔ جن کی نقل تمام یورپ نے اُتاری \*

### اسلامی سلطنت

اسلامی حکومت کا رقبہ تقریباً ۳۵ لاکھ مربع میل تھا جس کی آبادی کبیس کروڑ کے قریب تھی  
پہلے خلفائے نبی عباس نے انصاف۔ امن اور تحفظ الممالک کی بنیادیں ستوا رکھیں۔ رعیت  
حرفت۔ کان کنی اور تجارت کو فروغ دیا۔ اس وقت صدو چین سے لیکر ہسپانیہ کی شمالی  
سرحد تک صنعت و حرفت خوب رونق پڑتی تھی۔ تاریخ عالم نے اس سے پہلے یہ حالت نہیں  
دیکھی تھی۔ قہرّم کا سامان تجارت بحر الکاہل سے بحر اوقیانوس تک محروم پڑ پھرتا تھا۔ تجارت  
آمد و رفت مال اس سے پہلے اسقدر وسیع الآفاق کبھی نہیں ہوئی تھی۔ نہ اسقدر تیز تھی اور  
نہ اس قدر مقدار میں ہوتی تھی متعدد ممالک۔ متعدد اقوام۔ متعدد نسلیں۔ متعدد زبانیں  
سب بلکہ ایک قوم ہو گئی تھی۔ جس کی ایک زبان۔ ایک تمدن۔ ایک مقصد اور ایک ہی  
مذہب تھا۔ کس قدر حیرت انگیز بات تھی۔ دُنیا کا نقشہ لو۔ اور مدینہ کو دیکھو۔ اور  
پھر اس روشنی کو دیکھو جو یہاں سے نکل کر آگے پھیل گئی۔ غور کرو کہ کس طرح غیر جنس  
ہو جاتے ہیں۔ ذرا اس شانِ جلالی پر غور کرو۔ یہ تھا اسلام کا معجزہ \*

اسلامی سلطنت نہ صرف خرمن اجناس تھی۔ بلکہ دنیا کا حرفتی اور کان کنی کا ضلع  
بھی تھی۔ پس کوئی حیرت کا مقام نہیں ہے۔ کہ اس زمانے کی دولت و ثروت مجمل العقول تھی

### خلیفہ کی آمدنی

عہدِ عباسیہ کے دوران میں ہسپانیہ ایک مُطلق العنان اسلامی حکومت بن گئی تھی لیکن  
اسلامی سلطنت کا باقی حصہ فرمانروائے بغداد کے ماتحت تھا۔ مالیات سرکاری ٹیکسوں  
و مضوں ہوتے تھے۔ اور ان میں سے سرکاری اور اموری عامہ کا کُل اخراجات وضع کرنے کے بعد  
بقایا خلیفہ کو بھیج دیا جاتا تھا۔ اسلامی تمدن کے عروج کے زمانہ میں خلیفہ کو اس طرح  
ایک کروڑ ساٹھ لاکھ پونڈ کی خالص آمدنی تھی۔ اس میں سر میں لاکھ پونڈ دارالخلافہ کے  
حکومت پر خرچ ہو جاتے تھے۔ اور باقی رقم کا کثیر حصہ ادب و علم اور کھجیات کی ترقی اور علمی

درگاہوں کے قیام میں صرف ہوتا تھا۔ اور مختلف ممالک کو عطیے دیئے جاتے تھے جو بعض اوقات چار ہزار پونڈ فی کس بلکہ اس سے بھی زیادہ ہوتے تھے +

خلفائے عباسیہ میں سے خلیفہ منصور کی وفات پر تین کروڑ میں لاکھ پونڈ اسکے خزانے میں سے برابر ہوئے۔ اور ہارون الرشید کی وفات پر تین کروڑ ساٹھ لاکھ پونڈ نکلے۔ ساتھی یہ بھی یاد رکھنا چاہئے۔ کہ آجکل کی نسبت اس زمانہ میں پوپے کی قوت خرید پانچ گنا زیادہ تھی +

### مسلمان خواتین کا تمول

اکثر ایسا ہوتا تھا کہ خلیفہ وقت کی والدہ اہلیہ ہمیشہ یا بیٹی امور سلطنت میں بہت اقتدار رکھتی تھی۔ خلیفہ ہارون الرشید کی والدہ خیزوران کی سالانہ آمدنی ساٹھ لاکھ پونڈ سالانہ ہوتی تھی اسکی عظیم الشان قابلیت فضیلت علمی اور سخاوت کی وجہ سے تمام ممالک اسلام میں کچھ شہرت حاصل تھی۔ اس کے علاوہ اور بھی خاتونیں تھیں۔ اس کے پاس ایک تالیف پچاس لاکھ پونڈ کی قیمت کا تھا۔ اس کے حاشیہ پر سونے کے جیوان اور پند بنے ہوئے تھے جن کی آنکھیں جو ابرت کی تھیں +

بہت سی خاتونیں نقد رقمات اور بیش قیمت جواہرات کے عطیے کے علماء و شعرا کی تداویب کیا کرتی تھیں۔ ایک مت از شعاع کو ایک خاتون سو دس ہزار پونڈ سے زیادہ کا اگر انہما عطیہ ملا تھا +

### شعر اوصفا

ہائے زمانے کے اخبارات کی طرح شعرا و فصحا عوام پر بہت مضبوط اثر رکھتے تھے +

### علم و حکمت

اسلام نے نجوم درہل۔ جادو گری اور کئی ایک دیگر اہم کاجو رسول اللہ صلعم کے زمانے میں تھے قلع قمع کر دیا۔ اور ان کی زندگی کی کارپرداخت میں عقل اور قوانین قدرت نے لیلی۔ اسلام نے اس خیال کو بیخ و بن سے اکھاڑ دیا کہ کوئی شخص تعظیم و تکریم یا بڑائی کا صرف اسلئے مستحق ہے کہ وہ کسی امیر خاندان یا کسی نام نہاد شریفیت نسل سے ہے۔ اور اسکی جگہ یہ اصول قرار پایا کہ ایک شخص کی تعظیم وغیرہ اس کے اخلاق چلن علم و نفع رسانی پر منحصر ہے +

نرن اونے کے مسلمان قرآن سننے تھے۔ اور اس سے انہیں کھنا پڑھنا سیکھنے کا شوق

ہوتا تھا۔ تاکہ وہ خود اسے پڑھ سکے۔ قرآن کا مطالعہ کا نتیجہ ہوا کہ ایک مفصل اور چھانہ عربی  
 صرف و نحو علم السنہ اور زبان دانی کی دیگر شاخوں کی بنیاد پڑ گئی۔ تاریخ قدیم کیلئے تجسس کرنے لگا  
 اور واقعات حال کو قلم بند کیا جانے لگا۔ اور قانون سبب اور فاضلانہ تصنیفات تالیف ہونے  
 لگیں۔ اس کا ایک نتیجہ یہ بھی ہوا کہ قدرت اور اس کے قوانین کے متعلق جو کچھ معلوم ہو سکتا ہے یہ معلوم  
 کرنے کا زبردست شوق پیدا ہو گیا۔ اسلام کے سفیر گئے کہ علم کے پوشیدہ خزانوں کو ڈھونڈنے  
 کے لئے ہندوستان، ایران اور یونان کے ذہین چھان ماریں۔ اور جو جگہ میں آج تک دنیا کی  
 آنکھوں کو نہ تھا وہ دراز سے اوجھل تھیں ان کے لئے محیر العقول ردومات دکھائیں۔ اس تمام  
 دانش عقیدہ کو عربی لباس پہنایا گیا مشاہدات رت ان کا مقابلہ کیا گیا انہیں اس کے مطابق لکھی اور اس  
 کبھی کوئی گتھی کو سلجھا گیا اس طرح منطق کو ایک منضبط علم بنایا گیا فلسفہ کا شوق سر مطالعہ کیا گیا اور اس کے  
 مسائل کی تشریح کی گئی علم کیمیا جدید کی بنیاد رکھی گئی علم سیاست بن اور علم تمدن یافت کئے گئے  
 جغرافیہ علم طبقات الارض، علم الحیات، علم حیرانات، طب، زراعت، ہیئت وغیرہ

مضامین کو ایک کر کے لیا گیا۔ اور ان پر الگ الگ مستقل تالیفات ہوئیں ۴

ہمیں ان سینٹیز و وسیع الآفاق مساعی کو تحقیر نہیں ہو جانا چاہئے۔ رسول اللہ صلعم کے ایسے  
 اقوال نے کہ ایک مسلمان کو تحصیل علم کیلئے کوہ دھرا کو عبور کرنا چاہئے خواہ اسے چین کو ہی  
 جانا پڑے۔ اور خواہ کسی ہی مشکلات کا سامنا کرنا پڑے وہ سب اللہ تعالیٰ کی عبادت کا  
 ایک ذریعہ ہیں۔ علم کو تجربہ میں لا کر آنے والی نسلوں کیلئے محفوظ بنا رکھو یہ ہر ایک مسلمان کا فرض  
 ہے۔ کہ دانش و حکمت کی تلاش کرے خواہ کہیں ہو وہ علم حاصل کرنا ہر ایک مسلمان مرد و عورت  
 کا فرض ہے۔ مسلمان کو حمد سے لحد تک علم حاصل کرتے رہنا چاہئے۔ مسلمان کو ہر ایک دانائے  
 خواہ وہ کسی مذہب کا ہو علم حاصل کرنا چاہئے وغیرہ وغیرہ ایسے ایسے اقوال نے مسلمانوں میں تحصیل علم  
 کیلئے ایک نہ بھگنے والی سپاہیں پیدا کر دی۔ یہ اقوال وہ بیخ تھے جو قرآن کی برکت سے بار آور  
 ہوئے ۴

### تاریخ و حیرت انبیاء

ایک جلد سوانحی جلدوں کی ضخامت تک کی ہزاروں کتابیں تاریخ پر لکھی گئیں جنہیں نوموں

سلطنتوں۔ افراد و قصبات کے تذکرے تھے۔ سب سے پہلے مشہور ہے "انوار السیاح" اور ادبی اور اسماء الرجال کی لغتیں تصنیف کرنی سکھائیں۔  
 جغرافیائی معلومات کے حصول کیلئے انہوں نے بحیرہ روم، چین، ہندوستان اور دیگر دور دورہ سفر کیے۔ ان کی منظرہ کے علاوہ جو کچھ انہوں نے دیکھا۔ سب کو قلمبند کیا۔ نسلیں اور نسلوں کے بارے میں اور ان کی حکومتیں۔ مذاہب و مل عادات و رواجات۔ حیوانات و حشرات۔ ماہی و پرندوں اور دیگر جانوروں جنکلات و میدان۔ زرخیزی و خشکی کی کیفیت و باغات و فصلات و دیگر امور اور ان کی قیمتیں۔ دیہات و قصبات وغیرہ وغیرہ جاپان سے انگلستان تک ان سب پر زور رکھا۔ ان کی مشہور کتابوں میں سے ایک ہے۔ عربی زبان میں جغرافیہ پر کئی مستقل تالیفات ایسی ہیں جو اب الابد تک نہ لکھی گئی۔ سب سے پہلے ملاؤں کے جوئے بے جوئے اور بے عالم زمین کے چھپتا ہونے کے دعوت کر کے انہوں نے ان کی خدمت میں مسلمانوں میں سے کئی گولائی مسلم ہو چکی تھی۔ انرازہ کیا گیا تھا اور یہ ثابت بھی کر دیا گیا تھا کہ زمین کا محیط جو میں زراہیل ہے علاوہ ازیں اور بہت سے جغرافیائی حقائق دریافت ہوئے۔ مشرق و مغرب میں دریافتیں ہوئیں۔ اور امریکہ بھی ان کی نظر سے نہ بچ سکا۔

## علم سیاست مدن و علم تمدن

مسلمانوں سے پہلے دنیا ان علوم سے بے خبر تھی۔ سب سے پہلے مسلمانوں نے ان کو فروغ دیا۔

## طب و دوا سازی

طبیعیات و عطاروں کو طبابت کا پیشہ شروع کرنے سے پیشتر امتحان پاس کر کے لائسنس لینا ضروری تھا۔ بعد میں مختلف انواع کے ۶۰ دوا بنائے۔ ہر ایک نوع کے طبیعیات علم طب کو کیا گیا۔ اس سے نفع میں ہمارے حاصل کرتے تھے جو بعض علاج معالجہ میں۔ بعض دواؤں و معالجہ اور ان کے استعمال میں وغیرہ وغیرہ ہوتے تھے۔

تجربہ اور مشق سے ہمارے اطباء ایسے ایسے ترقی یافتہ خیالات پر پہنچے۔ ان کے دواؤں میں سے سب کو ہمارا، صدر گھنچیا۔ ان کا خیال تھا کہ ناقص غذا سے جو بیماریاں پیدا ہوتی ہیں ان کا علاج سرد سبزیوں اور دوائیوں وغیرہ سے ہو سکتا ہے۔ مخدر دواؤں کا استعمال کھانسی اور سعال کے علاج کے لیے ہی کیا۔ اور ایسی امراض کو جس کے متعلق ان سے پہلے غلط فہمی تھی انہوں نے ان کو صحیح طور پر



طبع سبب کیا اور اس کا علاج دریافت کیا +

غرض انہوں نے مختلف اقطاع عالم بوطیموں کے اثرات کا بڑا عمدہ پرکرنی میں مشاہدہ کیا۔ اور ہی ایک نئے علاج دریافت کئے +

### علم کیمیا و علم نباتات

کیمیا جدید کی بسیا مسلمانوں نے ہی ڈالی تیزاب شورہ نیزاب گندھک۔ اور شہتہ جدید ہی اور متعدد دیگر مرکبات سب سے پہلے مسلمان کیمیا گروں نے ہی ایجاد کئے۔ ایک مسلمان مؤرخ لکھتا ہے۔ گو وہ کیمیا گرا ایک ایسا مرکب تیار کرتے تھے۔ کہ اگر اس سے لکھڑی پر روغن کیا جائے۔ تو وہ لکھڑی محفوظ رہ جاتی تھی۔ شعیب قطیر و تحلیل وغیرہ کے عمل حسب پہلے انہوں نے ہی دنیا کو سکھائے۔ اور انہوں نے اپنی تصنیفات میں کیمیا و قدیم کے نقائص کو من و عن ظاہر کیا +

طلبا علم نباتات موصوروں کے ساتھ مختلف قسم کی سبزیوں کا مطالعہ کرنے اور ان کو تحریر و تصویر کے ذریعہ باریکی سے بیان کرنے کیلئے دور دور تک جایا کرتے تھے۔ اور آخر کار ان کے مطالعہ اور تجسس کے نتائج علمی نباتات کی عالمانہ تصنیفات میں رکھے جاتے تھے +

### شفافا خانات

مسندہ سوسپانیہ کے شمال تک تمام بڑے بڑے شہروں میں شفافا خانے قائم کئے گئے شفافا خانہ انتظام ہزاروں اشغال ہوتا تھا۔ اور طبیقے کے لوگوں کا ان میں علاج ہوتا تھا۔ ہر ایک قسم کے رضیوں کیلئے الگ کرے گئے تھے طبیب اعلیٰ اپنے ماتحتوں کے ساتھ روزانہ ہر ایک کمرے میں جاتا۔ مریضوں کا ہوا منہ کرتا۔ اور ان کا علاج تجزیہ کرتا تھا۔ ان شفافا خانوں میں علم طب و دوا سازی کی تعلیم کا بھی انتظام ہوتا تھا۔ فوجوں کے ساتھ ڈاکٹر اور دوائی ساز مسیروں جنگ کو جاتے تھے۔ اور ہسپتالوں کا سامان اور ڈول پہلا دکر لیا جاتا تھا +

### علم ہیئت

اس علم کے متعلق حیرت انگیز الکشافات کئے گئے۔ زمین کا حجم اور اس میں ہونے والی تبدیلیوں کا اخلان اور توجیل فضول کی تحقیق کی جاتی رہی۔ البانی کے

ہیئتیں نقیضہ الٰہیہ میں ترجمہ کئے گئے۔ اور صدیوں تک لاپرواہی میں علم ہیئت کی بناء افنی پر رہی ہے۔ جیسا کہ کیمیا و تہذیب کے ساتھ سلوک کیا تھا۔ مسلمانوں نے علم نجوم کی غلاط کو بھی آشکارا کیا اور ان تصنیفات میں لکھی بنا تجربہ اور مشاہدہ پر بھی علم ہیئت کے حقائق اور اسکے فوائد بیان کیئے۔ اس مقصد کیلئے اس وسیع سلطنت میں جہاں رسد گاہیں تعمیر کیں اور بہت سے آلات مثلاً دوربین وغیرہ ایجاد کئے۔

### ریاضیات

عونا اعداد اور الجبرا استفادہ اور میں کہ ان کا ذکر غیر ضروری ہے۔ علم ہندوستان اور ریاضی کی دوسری شاخوں کا بڑے شوق سے مطالعہ کیا جاتا تھا۔ اور ان میں بہت سے اضافے کیئے۔

### فنون لطیفہ

فنون لطیفہ سبھی لاپرواہی نہ لگی تھی۔ موسیقی کو ایک منضبط علم کی شکل میں قائم کیا گیا۔ اور ہر جگہ سیکھا جاتا تھا۔ ساز باسے ایجاد کئے گئے۔ سنگتراشی اور مصوری کو نہایت اعلیٰ درجہ تک ترقی دی گئی۔ اور عربی فن عمارت تو دنیا بھر میں مشہور ہے۔

## سیلاجیت (امویاتی)

یہ نئے ضرر زدہ اثر مفرد و درائی صورتوں کی مقوی اعضاء معدہ سے بچ کر گردہ پتھار کو مضبوط کرتی ہے۔ کامیاب ریزش۔ درد کم یا دیگر دردوں کو بھی جوڑی یا چرٹ نامی عشت ہوں دور کرتی ہے۔ تمام دن کی محنت کے بعد بہت کم تھکاوٹ اس کے استعمال سے منی تو یہ روزانہ بچہ دہ بڑھایہ بزم میں بلا تیرہ استعمال کر سکتے ہیں قیمت فی تولہ ایک روپیہ (عدس) خوراک ایک فی سو دو ذرتی حسب بلع بہرہ وودھ استعمال کریں +

## سرے بے نظیر

سوائے ان حیدراض کے جن کو علاج پریشن یا بالکل لاعلاج ہو۔ ارض کے رنگ کے میں لٹائی ہوئیں میرہ لہو نبوی فی۔ مگر عینک ٹھہرا دیتا ہے۔ علاوہ سب کو ٹھنڈا رکھنے اور محافظت ہم نے کے شہرہ جو شہرہ عصب رت دھندہ مہتابین۔ پھولہ پلکوں کا گرہا نا نیکسار۔ جبالا۔ خارش۔ ککرت۔ سیر وال۔ جانی کا ہنہ وغیرہ کو اوسطیہ صحت سے تندرستی کی حالت میں استعمال کرنا تو یا کھانے کی ضروری کرنا تو قیمت قیمت تولہ دو روپے چار آنے مخصوص لڑاک

المسحر  
ابو الیومانیہ و خانہ اکبری دروازہ الامور

المسحر  
میں بچہ کا جائزہ سے۔ مگر بزم میں نوکھا۔ الامور

# دنیا کے مشہور شہداء ثلاثہ

## سقراط - مسیح اور حسین رضی

از قلم جناب شیخ مشیر حسین صاحبانہ اعلیٰ پریسٹریٹ لاء

وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ يُقْتَلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْواتٌ بَلْ حَيَاءٌ وَالْكَافِرُونَ لَا يَشْعُرُونَ - اور جو لوگ اللہ کی راہ میں مارے جائیں ان کو مرنا ہوا نہ کہنا (وہ مرے نہیں) بلکہ زندہ ہیں مگر ان کی زندگی کی حقیقت انہیں سمجھتے ہیں +

## باب اول

### دنیا کے مشہور شہید

اس دنیا کے اندر تاریخ انسان میں ایک معقول تعداد شہداء کی پائی جاتی ہے حضرت آدم اور حوا کے لڑکے کی تاریخ تو اب بہت ہی پرانی ہے۔ دنیا میں بہت سے بزرگ لوگ پیدا ہوئے ہیں۔ اور ان میں سوا کثر نے اپنی عظمت اور بڑائی کی وجہ سے تکالیف برداشت کی ہیں۔ عظمت کا ایک بڑا ثبوت مصائب کا استقلال کے ساتھ مقابلہ کرنا ہے۔ دنیا اپنے ان بچوں کو جو خاص قابلیت رکھتے ہیں سختی اور مصیبت میں ڈال کر ان کی آزمائش کرتی ہے جیسا کہ سونے کی سلاخ کو آگ میں رکھی صفات دکھراپن دیکھنے کے لئے ڈالتے ہیں۔ انسان اکثر سخت آزمائشوں میں ڈالا جاتا ہے۔ تاریخ کی ورق گردانی سے پایا جاتا ہے کہ بہت سے لوگوں کو سخت ترین امتحان میں ڈالا گیا ہے۔ اور جو حق کیلئے انہیں موت کا سامنا کرنا پڑا ہے اور انسانی زندگی کے مختلف شعبوں میں بعض بعض شخص بڑی بہادری سے شہید ہوئے ہیں۔ ہر ایک مذہب ہر ایک ملک اور ہر ایک قوم کا اپنا اپنا شہید ہے۔ تاریخ اسلام ایسے شہداء کے اذکار سے پر ہے۔ جن پر ہر ایک قوم اور ہر مذہب کو ناز ہو سکتا ہے +

اکابر اسلام میں بہت سے شہید دیکھے جاتے ہیں۔ حضرت محمد صلعم کی حیات ہی میں لاقعد و صحابہ شہید ہوئے۔ رسول کریم صلعم کے پہلے چار خلفاء اور چالیسینوں میں صرف ایک تالیف حضرت ابو بکر ہی اپنی طبعی موت مرے۔ حضرت عثمان ذوالنورین خلیفہ سوم کی شہادت ایک اعلیٰ درجہ کی بہادرانہ شہادت تھی۔ انہیں ۱۸ یوم تک بٹھو کھا پایا سنا محاصرہ میں رکھ کر قتل کیا گیا۔ ان کے ساتھی اور غلام محاصرہ کرنے والوں کے ساتھ لڑنے کو تیار تھے۔ لیکن انہوں نے اس امر کی اجازت نہ دی۔ کیونکہ وہ مسلمانوں میں خوزری کی ذمہ داری نہ لے سکتے تھے خود برجی کے ساتھ قتل کئے گئے لیکن مسلمانوں کے خون بہانے کو روانہ رکھا +

عینائیت کے ابتدائی زمانہ میں بھی لوگ شہید ہوئے گو حضرت عیسیٰ کی زندگی میں ایسا نہیں ہووا۔ انکی اپنی زمانہ حیات میں ان کی حواریوں نے ان سے محبت ظاہر نہیں کی بلکہ انہوں نے غداری کی اور ان پر لعنت بھیجی۔ اور انہیں موت سے بچانے کے لئے اٹھکی تک بھی نہ ہلائی لیکن ان کے مصلوب ہونے کے بعد بہت سے عیسائیوں نے انکی وجہ سے اذیت اٹھائی۔ بلکہ موت کا شکار ہوئے +

دیگر مذاہب میں بھی شہیدوں کا پتہ چلتا ہے۔ لیکن میں بزرگوں یعنی سقراط جناب مسیح اور حضرت امام حسین کی شہادت میں ایک نرالا رنگ نظر آتا ہے۔ جس کی وجہ سو وہ ملک شہادت کے شہزادے سمجھے جاتے ہیں۔ وہ خود بہت بڑے تھے اور جس مقصد کے حاصل کرنے کیلئے انہوں نے اپنی جان ہی وہ بھی اعلیٰ تھا۔ ان کی شہادت کا اثر دنیا پر نقش کا کجی کی طرح ہوا ہے۔ اور لوگوں کے دلوں میں ان کی عورت ہمیشہ کے لئے ہے میں اب مختصر طور پر ان کی زندگی اور موت کا حال بتلاتا ہوں +

## فصل دوم

### سقراط

سقراط حضرت مسیح ہی پانچ سو سال پہلے گزرا ہے۔ اس کا باب سفر و تنگیس نامی ایک کتاب میں

اور اسکی ماں فیثنا بریت کی نسبت کہا جاتا ہے۔ کہ وہ دایہ کا کام کرتی تھی علم نبوتی علم سہنہ علم ہیئت اور فن و ورزش جسمانی نیز یونانی علم ادب حاصل کرنے کے بعد اس نے سگریٹ پی کا کام شروع کیا۔ لیکن کچھ عرصہ کے بعد اسے چھوڑ دیا۔ اسکی خانگی زندگی اسکے لئے زیادہ خوشی کا موجب ہوتی۔ اسے اپنی بیوی انتہی پی کی طرف سے چنداں آرام نہیں مل سکتا تھا۔ اس کے لڑکے گنزدہن اور سادہ لوح تھے۔ دستکاری کو چھوڑ کر سقراط نے تعلیم کا کام اختیار کیا۔ اور اس نے اپنا ہی طریق تعلیم ایجاد کیا۔ جس کی وجہ سے اسنے بہت شہرت پائی۔ اس امر کے متعلق اتنا ہی کہنا کافی ہے۔ کہ افلاطون جیسے طبائع صاحب خور اس کے شاگرد تھے۔ اور انہیں اپنے استاد پر نخر تھا۔ سقراط کے دل میں یہاں پیدا ہوئی۔ اور اس نے علانیہ کہا۔ کہ میں خدا کی طرف سے خاص غرض کیلئے بھیجا گیا ہوں۔ اس نے خیال کیا۔ کہ نہ صرف اپنی ذات ہی کی بلکہ دوسروں کی اصلاح کا کام بھی خدا کی طرف سے اس کے سپرد کیا گیا ہے۔ وہ اس مفقودہ کی اہمیت کو جو اس کے کئی سو سال بعد زبان زد خلائق ہوا کہ طبیب کو اپنا علاج کرنا چاہئے خوب سمجھتا تھا۔ اپنے ذاتی تعلیم کا کوئی موقودہ ہاتھ سے جانے نہ دیتا تھا۔ اسے اپنے نقائص کا پورا علم تھا۔ اور اپنے وعظ و کچروں پر اپنے گھمنڈ نہ تھا۔ اسے ان لوگوں کے ساتھ جو غلط راہ اختیار کرنے بہت ہمدردی تھی۔ اور وہ ان لوگوں کو رد کر کے بہت خوش ہوتا۔ جہاں راست پر قدم مانتے۔ اسکی زندگی یاسابا تھی۔ زیلون اس کی نسبت لکھتا ہے۔ کہ کوئی شخص بھی سقراط کی نسبت نہیں کہہ سکتا کہ اس نے سبھی کوئی مذموم کام کیا ہو یا مذموم کوئی ناپاک لفظ کہا ہو۔

اس زمانہ میں خدا کی وحدانیت کا مسئلہ مالک مغرب کے لوگوں پر نہ لکھا تھا۔ یونانی تعلیم تربیت کا اگر تھا۔ لیکن لوگ پھر بھی باہر صیر سے ہیں ادھر ادھر طول بہت تھے۔ خلائق قسم کے قصے کہانیاں ان کا اعتقاد تھا۔ اور ایک کثیر التعداد دیوتاؤں اور دیوتاؤں کی وہ پرستش کرتے تھے۔ اس قسم کے اعتقادات اور پرستش کو سقراط سبزا رکھا۔ اس کا چہرہ اعتقاد یہ تھا۔ کہ خدا ایک ہے اور وہ خالق اس دنیا کا ہے۔

اس کا خیال اللہ تعالیٰ کی ہستی کی نسبت جو زندہ و رحیم و کریم ہے۔ ان قصوں کے

بالکل منافی تھا جو اس کے ہم وطن دیوتاؤں اور دیویوں کے کارناموں کے متعلق اُسے سناتے تھے۔ ان کے بعض کام تو اس قسم کے ظاہر کئے جاتے تھے کہ ان سے بہترین انسان بھی پرہیز کرتے ہیں۔ تاہم انہیں ایسے دیوتاؤں کی طرف منسوب کیا جاتا تھا۔ جو اپنی پرستش بھی کرانا چاہتے ہیں۔ لیکن سفاک پرستش ان کی نہ کر سکتا تھا۔ باوجود اس قسم کے اعتقاد کے اس نے اپنے اہل ملک کے اعتقادات کی کلید تہ ذمت نہ کی۔ لیکن اس نے ان پر یہ الزام لگایا۔ کہ انہوں نے اپنے مذہب کو ناپاک حصے دکھانیاں ملا کر خراب کر دیا ہے +

خدا کی ہستی کے ثبوت میں جس کی پرستش کرتا تھا۔ اس نے لوگوں کی توجہ قدرت کے ان عجائبات کی طرف مبذول کی جو دنیا میں بخشش اور خیر اندیشی کی تہ میں ہیں۔ اس کا اپنا رُوح بالکل پاک تھا۔ اور اس کا اعتقاد تھا کہ خدا انسان کے دل میں نشانات کے ذریعہ القا کرتا۔ اور اسے متنبہ کرتا ہے۔ اُسے پختہ خیال تھا۔ کہ اس کے اندر ایک محافظ رُوح ہے۔ یہ باتیں اس کے ہم وطنوں کے لئے عجائبات میں سے تھیں۔ اور اسلئے ایک لازم اسکے خلاف یہ تھا کہ اُس نے نئے خداؤں کا رُوح دیا ہے +

سفاک کی زندگی نے الحقیقت نہایت سادہ تھی۔ سر ماورگر ماہر دو موسم میں وہ ایک ہی کوٹ پہننا کرتا تھا۔ اسی خوراک نہایت غریب نہ تھی۔ وہ ننگے پاؤں اور بغیر قمیص پہنے چلتا تھا۔ وہ اپنی ذات کی پروا نہ کرتا۔ تاکہ دوسروں کو تعلیم دینے کیلئے وہ زیادہ تر آزاد ہو جائے اپنے تمام آرام و آسائش کو اس نے قربان کر دیا تھا۔ تاکہ وہ اس فرض کو بہترین طور پر سر انجام دے سکے جو اسکے اعتقاد میں خدا نے اُس کے سپرد کیا تھا۔ وہ اپنا وقت زیادہ تر منڈیوں۔ بازاروں اور گشتی گاہوں میں صرف کرتا۔ اور واعظوں۔ مدبروں۔ کاریگروں۔ مزدوروں صیانتوں اور دیگر اہل حرفہ سے گفتگو کرتا تھا +

اپنی عقلمندی کے باعث سفاک بہت بڑا آدمی تھا۔ اور اخلاقی نکتہ خیال سے بھی وہ کم نہ تھا۔ اسے اپنے ملک سے جس کا وہ ایک لائق شہری تھا محبت تھی۔ لیکن اس کی حُب الوطنی کے خاص دائرہ کے اندر محدود نہ تھی۔ وہ تمام دنیا کو اپنا وطن خیال کرتا تھا۔ وہ بہت دلیر بھی تھا۔ اس نے پیٹھ میں بطور ملازمت کی۔ اور اسی بی اڈ بی کی جان بچائی +

اس خدائی آواز نے جو اسکے اندر بول ہی تھی ان سے ملکی معاملات میں دخل دینے سے روک دیا تھا۔ لیکن معلوم ہوتا ہے کہ اس نے اس کا کچھ خیال نہیں رکھا۔ اور آخر اس کے چند پوٹیکل ہمعصروں کی دشمنی ہی کے باعث اسے شہید ہونا پڑا۔

۱۹۰۶ء قبل مسیح سے وہ سینٹ۔ یعنی مجلسِ صدرین کا ممبر تھا۔ ارجی نیوسی کے فتوحات کے متعلق تحقیقات کے پہلے دن ہی اس نے پرائی ٹینس کا پریزیڈنٹ ہونے کی حیثیت سے کلگریس کے اس خلاف قانونِ خلافت آئین تجویز کی مخالفت میں کہ اس مجلس ہی کی بے پرواہی جرنیلوں کی قسمت کا فیصلہ کر دیا جائے اپنی آواز بلند کی اس مخالفت میں بعض لوگ اسکی تائید میں کھڑے ہوئے۔ لیکن بعد میں جب انہوں نے اس کا ساتھ چھوڑ دیا۔ تو یہ اکیلا اٹا رہا۔ اس کے دو سال بعد جب چاروں طرف ظلم و ستم کا راج تھا مجلسِ صدرین نے جس میں ممبر تھے پانچ شہریوں کو جن میں سقراط بھی تھا حکم دیا کہ وہ سلامت کی طرف جائیں۔ اور وہاں سے لیون نامی شخص کو لائیں جس کے خلاف مجلسِ مذکورہ نے فتوے موت دے رکھا تھا۔ لیکن سقراط ہی نے اس حکم کی تعمیل کرنے سے انکار کیا۔ قدرتا اس مجلس کے ممبر اسے پسند نہیں کرتے تھے۔ اور وہ اس امر کی دھمکی ہی دیتے تھے۔ کہ مجلس اسے اس خاص قانون کے ماتحت سزا دے سکتی ہے جس کے رُو سے علمِ مناظرہ کا سکھانا منع ہے۔ لیکن اس رُو قائم کردہ جمہوری سلطنت کے لئے مقدر تھا کہ اس پر مقدمہ کھڑا کرے۔ اور بعد تحقیقات کثرتِ رائے سے اسے ملزم گردان کر اس کی موت کا حکم صادر کرے۔ مگر افسوس ہے ایسی جمہوریت پر اور لعنت ہے ایسی کثرتِ رائے پر۔ اگر جمہوری حکومتیں ایسی اندھی ہیں کہ وہ سقراط جیسے طبائعِ شخص کی قدر نہیں کرتیں۔ اور اسے سزا دے موت دیتی ہیں تو وہ اس قابل نہیں کہ انہیں کسی قسم کے اختیارات دیتے جائیں۔ سقراط پر الزام لگانے والے تین کس تھے ایک تو لیکن جو کہ ایک بڑا خوش فکر شخص تھا دوسرا آئی ٹس جو دیاع تھا۔ اور تیسرا میکلیٹس شاعر تھا۔ یہ سب علاقہ فیلیں کی طرف سے جمہوریت کے دلدادہ کردہ کے ممبر تھے۔ پہلا الزام یہ تھا کہ سقراط ریاست کے تسلیم کردہ دیوتاؤں کا انکار کرتا ہے۔ اور نئے خداؤں کی تعلیم دیتا ہے۔ دوسرا یہ تھا کہ وہ نوجوانوں کو بگاڑتا ہے۔

آؤ دیکھیں کہ سقراط نے ان الزامات کو کیسے رد کیا۔ اس نے ان کے جواب سوچنے کی بھی پروا نہیں کی۔ اور نہ اس نے ججوں کو خوش کرنے کی کوشش کی۔ اس نے ان کا انتقال کیا۔ اور بڑی دلیری سے کہا کہ جو الزامات اس پر لگائے گئے ہیں وہ ان سے بری ہے۔ اس نے میلیٹس کو سامنے بلایا اور ثابت کر دیا کہ وہ خود اپنی باتوں کی تردید کرتا ہے۔ یہ سخت کرتے وقت اس نے میلیٹس کے مُتہ سے کھلوا لیا کہ سقراط بالکل دہریہ ہے۔ لیکن سقراط نے بتلایا کہ میلیٹس کا یہ کہنا کہ سقراط دہریہ ہے اور نہ نئے اور نہ پرانے خدا کو مانتا ہے بالکل غلط ہے۔ کیونکہ اس نے بالزام لگایا ہے کہ سقراط نئے نئے خداؤں کا رواج دیتا ہے۔ اس نے اپنے بڑے بھاری دشمن میلیٹس سے کہا کہ تم کا ذہن ہو۔ یہاں تک کہ تم کو خود اپنی ذات پر ہی یقین نہیں۔ بعد میں سقراط نے بڑے مدلل طور پر باقی الزامات کو رد کیا +

میلیٹس سے اس نے اس بات کا اقرار کر دیا کہ وہ اور سینٹ (مجلسِ مہربان) اور ہر ایک شخص جو ان کی حالت بہتر کرنے کی کوشش کر رہا ہے۔ اور پھر اس سے پوچھا کہ آیا اس کا اثر بمقابلہ تمام لوگوں کے مجموعی اثر کے زیادہ ہے یا کم۔ اس طرح میلیٹس کا مُنہ اس نے بند کیا اور پھر طبی مشائرت سے کہا کہ بعض یہی کہیں گے۔ کہ کیوں سقراط تمہیں اس طرز کی زندگی سے شرم نہیں آتی جس کی وجہ سے تم قبل از وقت اس جہان سے کوچ کر نیوالے ہو۔ اس کا صاف جواب یہ ہے کہ وہ لوگ غلطی پر ہیں جو ایسا خیالی کرتے ہیں۔ جو شخص کسی خیر کے لئے ہی بھلا کر رہا ہے اسے مرنے یا زندہ رہنے کا خیال نہ رکھنا چاہئے۔ اسے صرف اس امر کا لحاظ رکھنا چاہئے کہ آیا وہ راستی پر ہے یا غلطی پر۔ اور آیا وہ ایسا کام کر رہا ہے جو نیک آدمی کرتے ہیں یا بد جہاں کہیں انسان کھڑا ہے خواہ وہ مقام اس نے خود پسند کیا ہے یا اس مقام پر اس کے حاکم نے اسے کھڑا کیا ہے۔ اسے اس جگہ خطرہ کے وقت بھی قائم رہنا چاہئے۔ اسے کسی اور بات کا سرا، بدنامی کے خیال نہ رکھنا چاہئے۔ پھر سقراط بولا کہ: میرا چلن واقعی عجیب معلوم ہوتا ہو گا۔ اور کہا کہ ایسے اہالیانِ ایتھنز اگر ان جرنیلوں کے حکم کے مطابق جن کو تم نے یوٹریڈ یا مصیبتی پولس اور ڈیپیم میں مجھ کو حکومت کرنے کے لئے مقرر کیا تھا۔ میں اُس جگہ سے نہیں ہلا جہاں انہوں نے مجھے موت کے سامنے دیکر ہتخاص کی طرح کھڑا کیا تھا۔ تو کیا اب



جبکہ میرا خیال اور یقین ہے کہ خدا مجھے حکم دیتا ہے۔ کہ اپنی ذات اور دیگر لوگوں کا اندازہ لے لیکھو اور ایک فلاسفر کا فرض ادا کرو۔ تو کیا مجھے موت کے ڈر سے یا کسی قسم کے خدشہ سے اپنے عہد کو چھوڑ دینا چاہئے۔ موت کا ڈر بیشک دانا کے لئے ایک بہانہ ہے۔ لیکن اس کی دانائی حقیقی نہیں۔ کیونکہ ڈر ایک نامعلوم بات کا فرضی علم ہے۔ اور لوگ نہیں جانتے کہ موت جیسے انسان ڈر سے ایک بہت بھاری مصیبت خیال کرتا ہے لیکن ہے کہ وہ ایک نعمت عظمیٰ ہو۔ پس یہی ایک امر ہے جس پر میرا اور دوسروں کا اختلاف ہے۔ اور جس کے باعث میں اپنے آپ کو تمام عوام سے زیادہ دانا خیال کر سکتا ہوں۔ اگرچہ مجھے اس دنیا کا علم بہت تھوڑا ہے۔ بلکہ میں خیال کرتا ہوں کہ مجھے علم بالکل نہیں لیکن میں یہ ضرور جانتا ہوں کہ اپنے سے بہتر مستی کے ساتھ خواہ وہ انسان ہو یا خدا بے نصافی کرنا یا اسکی حکم عدولی کرنا ایک بدی ہے اور ذلت ہے۔ میں ہرگز نہیں ڈرتا اور میں یقینی بدی کے معنی بلکہ میں اسکی کو جس کا نقطہ امکان ہی ہے ترجیح دیتا ہوں ۴

پھر سقراط نے کہا۔ کہ اگر تم مجھے یہ کہو کہ ہم اس وقت آئی ٹس کی کچھ پرواہ نہیں کریں گے اور تمہیں اس شہر پر چھوڑ دیں گے کہ تم آئندہ اس طریق پر تحقیقات اور اسناد لال کرنا چھوڑ دو۔ اور یہ بھی کہو کہ آئندہ اگر میں نے اسی طرح کیا تو مجھے قتل کیا جائے۔ تو اس کے جواب میں میں کہتا ہوں۔ کہ اے اہل آیتھنز مجھے تم سے محبت ہے۔ اور میں تمہاری عزت کرتا ہوں۔ لیکن میں بجائے تمہاری تابعداری کرنے کے خدا کے حکم کی تعمیل کروں گا۔ اور جب تک مجھ میں جان ہے اور طاقت ہے۔ میں فلسفہ کی مشق کرنے اور بڑھانے سے باز نہیں رہوں گا۔ ہر ایک کو جو مجھ سے ملیگا اپنے طرز پر نصیحت کروں گا۔ اور اُسے قائل کروں گا۔ کہ آیتھنز جیسے مشہور۔ زبردست اور دانا شہر کے رہنے والوں کو بہت دولت عزت اور شہرت کو حاصل کرنے کی زیادہ پرواہ نہ کرنی چاہئے۔ بلکہ رہتباری عقلمندی اور رُوح کی اعلیٰ درجہ کی اصلاح کا بہت خیال رکھنا چاہئے۔ جس کی طرف وہ بہت کم متوجہ ہیں۔ اور اسکی بالکل پرواہ نہیں کرتے۔ اور میں یہی بات ہر ایک کو جو میرے پاس آتا ہے کہتا ہوں خواہ وہ جوان ہو یا بوڑھا۔ شہری ہو یا اجنبی۔ یہ باتیں یوں

سے بالخصوص کہتا ہوں۔ کیونکہ وہ میرے بھائی ہیں میں معلوم ہے کہ خدا کا یہی حکم ہے اور میں یقیناً کہتا ہوں کہ اس ملک کو آج تک اتنا بڑا فائدہ کبھی نہیں پہنچا جتنا کہ اب میری اس طرح خدا کی خدمت کرنے سے پہنچتا ہے۔ میں صرف پھرتا ہوں اور سب کو ترغیب دیتا ہوں بلا لحاظ عمر کے۔ کہ تم اپنی ذات اور جائیداد کا خیال نہ کرو۔ بلکہ سب بڑھ کر اور سب پہلے اُرح کی اصلاح کی فکر کرو۔ میں تمہیں بتلاتا ہوں کہ نیکی دولت سے حاصل نہیں ہوتی۔ بلکہ نیکی کی وجہ سے مال ملتا ہے۔ اور انسان کو دیگر قسم کی خوبیاں حاصل ہوتی ہیں۔ خواہ ان کا تعلق عوام سے ہو یا اپنی ذات سے۔ بس میری تعلیم ہے۔ اور اگر اس سے جو ان بگڑتے ہیں۔ تو بے شک میرا اثر تباہ کن ہے۔ لیکن اگر کوئی کہے کہ میری تعلیم نہیں تو وہ جھوٹ بولتا ہے۔ میں تمہیں اے اہل آیتھنہ کہتا ہوں کہ خواہ اتنی تش کے حکم کی تعمیل کرو یا نہ کرو۔ اور خواہ مجھے چھوڑ دیا نہ چھوڑو۔ تم کچھ ہی کرو میں اپنا طرز نہیں بدلونگا خواہ مجھے بار بار زندہ ہو کر مرنا ہو ۛ

سقراط نے لوگوں کو سمجھایا۔ کہ اگر اسے مار ڈالینگے تو ان کا اپنا ہی نقصان ہوگا۔ نہ کہ ان کا۔ اور اس نے لکھا کہ بزر آدمی بہتر آدمی کو نقصان نہیں پہنچا سکتا۔ اس میں کچھ شک نہیں کہ اس جیسا کوئی بھی شخص وہاں نہ تھا۔ اس نے اپنے تمام آرام و آسائش کو دوسروں کی خاطر قربان کر دیا۔ اور اس نے لوگوں کو جگا کر ریاست کو اچھی حالت میں رکھا سقراط نے اپنی تقریر کے خاتمہ پر کہا کہ میں اپنے معاملہ کو خدا کے اور تمہارے سپرد کرتا ہوں تاکہ تم ایسا فیصلہ کرو جو تمہارے اور میرے لئے بہترین ہو۔ تقریر کے بعد سیفٹ یعنی ڈبران ملک کی رائے لی گئی۔ دو سو اسی ممبران نے اسے ملوم قرار دیا اور دو سو بیس نے اسکے حق میں رائے دی۔ رائے دہندگان کی تعداد سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ اپنے ہمعصروں کے معاملہ میں کس قدر رجز شخص تھا۔ اور اپنے زمانہ میں اس نے کس قدر ترقی کی گئی تھی۔ ان لوگوں کی کثرت رائے نے جو کہ سلطنت میں جدیدہ و مہر کردہ خیال کئے جاتے تھے۔ سقراط پر فتویٰ قتل جاری ہونا ظاہر کرتا ہے کہ بمقابلہ سقراط کے لوگوں کی علمی اور ذہنی حالت کیسی پست تھی ۛ

# سنی و شیعہ

(مذہب سنی جن میں کوئی فرقہ نہیں)

یورپین اخبارات کے مطابق برٹش گورنمنٹ نے ہندوستانی مسلمانوں کی وساطت سے عثمانی ترکوں سے دُنیا کی دوسرے بڑی مسلم طاقتوں یعنی برطانیہ عظمیٰ اور ترکی کے مابین قیام صلح کے لئے اپیل کی ہے۔ یہ امر دلچسپی و خالی نہیں ہوگا۔ کہ اسلامی دُنیا اور اسکے مذہبی تفرقوں کے متعلق چند اُمور روشنی میں لائے جائیں۔ اسلامی دُنیا سے باہر بہت کم ایسے لوگ ہیں جو کہ اسلام کے مذہبی اختلافات سے واقف ہیں جو کہ اسلام کے مذہبی اختلافات سے واقف ہیں جو کہ اسلام کے مذہبی اختلافات سے واقف ہیں +

یہ اختلافات محمد (صلعم) کی وفات کے بعد شروع ہوئے۔ اور ان کی جڑ خلافت یعنی محمد (صلعم) کی بحیثیت سید قوم جانشینی تھی۔ خلافت کے وجودی اوروں کے مابین بہت سے جنگ ہوئے۔ اور سب سے عظیم الشان شخص جو مقتول ہوا وہ حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہما کے جیسے صریح حدیث و معاویہ سردار عرب کے مقابل پر لڑائی میں کام آئے۔ کہ بلا (جو کہ اس وقت انگریزوں کے ہاتھ میں ہی) کے نزدیک جو لڑائی ہوئی جہاں حدیث قتل کیا گیا۔ اسلامی تاریخ کا ایک سیاہہ ورق ہے۔ کیونکہ اس واقعہ کو سنی مسلمانوں میں تفرقہ کی بنیاد پڑی۔ اس اختلاف کے دوران میں ہی اماموں کا وجود ظہور میں آیا جن کو اسلامی عقائد کا مشروح و تاویل کنندہ قرار دیا گیا حضرت علی رضی اللہ عنہ کی نسل سے بارہ امام ہوئے جن میں حضرت علی سب سے پہلا اور حضرت حسین اس کے بیٹے اور محمد (صلعم) کے بھتیجے علی المرتضیٰ دوسرے اور تیسرے امام تھے مسلمانوں کے ایک فرقے میں حضرت علی رضی اللہ عنہ کا وجود رفتہ رفتہ دین کا ایک اعلیٰ اور ضروری جز قرار پایا گیا۔ یہاں کہ بتیسرے عقیدہ رکھتے تھے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ غالب انسانی ہیں خدا تھا۔ یعنی انسان خدا۔ اس امر میں ہم اسلام کا عیسائیت ربط پاتے ہیں لیکن اماموں میں سب بڑا امام جیسا امام جعفر صادق تھا جو کہ ان اسلامی عقائد کا موجد اور اشاعت کنندہ تھا۔ جن کے ماننے والے شیعہ کہلاتے ہیں ایران اور عراق و عرب کے مسلمانوں کا اکثر حصہ شیعہ ہیں۔ شیعہ اور سنی مسلمانوں میں ایک دیرینہ اور اہم اختلاف ہے۔ اول الذکر کو ہم متبعین علی رضی اللہ عنہ نامزد کر سکتے ہیں اور مؤخر الذکر کو مختاری سے +

محمدیوں میں چار امام ہوئے ہیں۔ یہ چار امام منیوں کے پیشوا ہیں۔ ان میں سہ پہلا مالک تھا۔ اور

سنی جو ان میں ایک جوابی اور متوسطی ایسی جماعت کی طرف سے تیار ہوئی ہے۔ جس میں انہوں نے متوسطیوں کے ساتھ ساتھ سنہ ۱۱۰۰ھ میں انہوں نے ایک نیا جہاں بنا دیا۔

اسکے متبعین مراکو، الجبیر یا ٹیونس اور ژیریچولی میں پائے جاتے ہیں۔ اس کا شاگرد اور دوسرا امام شافعی تھا۔ اور اسکے پیراؤ مصر، شام، عراق، خراسان اور ایران میں پائے جاتے ہیں بعد ازاں مصر، شام، عراق، ارمینیا کی تعلیم زور پکڑ گئی اور ایران، عراق و خراسان میں شیعہ پھیل گئے تیسرا امام حنبلی تھا۔ مگر ان کے متبعین کی تعداد بہت قلیل ہے۔ سنیدوں کا سبب بڑا امام اور فقہ امام اعظم امام ابو حنیفہ تھا۔ اسکی تعلیم ترکوں کے عہد حکومت میں کثرت سے پھیلی اور عثمانی ترک حنفی ہیں۔ حنفی ہندوستان اور وسط ایشیا میں شیعوں کے متوازی پائے جاتے ہیں۔ یہ کہا جاسکتا ہے۔ کہ تمام دنیا کے مسلمانوں میں نصف حنفی ہیں۔ تو اس تعداد میں کثرت سے حنفی ہیں۔ مگر بہت سے ان میں ایسے بھی ہیں جو کہ دوسرے تین اماموں کی اتباع کرتے ہیں۔ اس لحاظ سے اسلامی دنیا دو حصوں میں منقسم ہے۔ شیعہ جو کہ علی رضی اللہ عنہ کے زیر نگین ہیں اور سنی جو کہ حقیقی مسلمان ہیں۔ ان کا مذہب ایک دوسرے سے بالکل مختلف ہے۔ انکی طرز عبادت میں بھی اختلاف ہے۔ مثلاً شیعہ ترکوں کی طرح عمیدین نہیں کرتے اور نہ ہی رمضان کے روزے رکھتے ہیں۔ اسکی بجائے وہ بہار کے آغاز میں روزوں کو مناتے ہیں حضرت علی رضی اللہ عنہ کے صحابہ کے حنین کی یادگار میں جو کہ کربلا میں نوایم پیا سے ہے۔ صرف نوروزے رکھتے ہیں +

ان دو گروہوں میں پھر بہت سے فرقے اور فرعوں ہیں مثلاً بارہ فرقے ہیں اور اٹھالیس فرعی فرقے اور مذہبوں کے طبقے ہیں۔ ان میں خدا سے مکالمہ و مخاطبہ و زہد کا میلان پایا جاتا ہے۔ بچنا سنی تراخ کو مانتے ہیں۔ اور اس امر میں دوسرے عقائد سے جو بہت پرکھا ایمان رکھتے ہیں اختلاف رکھتے ہیں۔ بچنا سنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو نبی بھی نہیں مانتے۔ کیونکہ ان کے خیال میں یہ نصرت علی کے لئے ہی مخصوص تھا۔ چونکہ ان خیالات کا کامل طور پر اخصا کیا جاتا ہے۔ لہذا دنیا میں مذہبوں کے چند لوگ ہی ان کو واقف ہیں +

جس طرح عیسائی دنیا میں بہت مذہبی اختلاف ہیں اسی طرح اسلامی دنیا میں بھی ہیں۔ مشرقی اعتقادات نے ہر دو اسلام، عیسائیت میں الحاد کا بازار کھولا ہے۔ بہر حال مسلمانوں میں جیسا کہ میں پہلے کہ آیا ہوں اختلافات نے دو ہی گروہوں کی صورت اختیار کی یعنی شیعہ اور سنی۔ جو ان طرف سے لیں سلج۔

پیر و نجدہ ہے۔ کہ اسپرینڈو بھی پور کے طرز عمل کے مطابق اسلام کے متعلق غلط بیانی پھیلانے

کے لئے استعمال کیا گیا ہے۔ میں اس امر پر بحث نہیں کرنا چاہتا۔ کہ اسلام ایک چھیا یا بُرا مذہب ہے، مگر اتنا کھنا مناسب سمجھتا ہوں۔ کہ اگر کوئی شخص کئی برسے متعلق قلم اٹھائے۔ تو کم از کم صحیح واقعات کو بیان کرنا چاہئے۔ ایم گئیہ جناف کے مضمون کا اکثر حصہ سلام کے متعلق ایک محض غلط نقشہ پیش کرتا ہے +

اول تو تمام مضمون کا ما حاصل مجھے یہی نظر آتا ہے۔ کہ مسلمان دو حصوں میں منقسم ہیں۔ اول جو محمد صلعم آئی تبساع کرتے ہیں۔ اور دوسرے جو حضرت علیؑ کی۔ حالانکہ صحیح بات یہ ہے کہ تمام مسلمان ایک ہی کلمہ کو مانتے ہیں یعنی لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ تمام مسلمان ایمان رکھتے ہیں۔ کہ قرآن لفظ بلفظ خدا کی طرف سے نسل انسانی کیلئے ایک الہامی ہدایت ہے +

اسلام میں زندگی کا ایک شعبہ قرآن کے ماتحت ہونا چاہئے۔ اسی لئے اسلامی مملکتوں کے قانون عدالت کی بنیاد قرآن پر ہی ہے۔ مالک۔ حنیفہ اور شافعی اور حنبلی وغیرہ اشخاص صرف فقہاء تھے۔ جنہوں نے محنت شاقہ سے بہت سے قوانین مسنون کی تحقیق و تفتیش کی یہ جنہیں فرقے کہا جاتا ہے صرف اسلامی دنیا کے مختلف حصوں میں جو یا تو امام ابو حنیفہ یا کسی اور فقہ کی اتباع کرتے ہیں۔ ان فرقہ جات میں سب بڑے شیعہ اور سنی ہیں۔ پیر یعنی ہے کہ حش اور حسین سے نقل کے بعد ابران کے مسلمانوں نے خلفاء کے قانون دیوانی پر عمل کرنے سے انکار کیا۔ مگر باوجود اس کے شیعہ اور سنی کے مذہب میں اختلاف نہیں۔ ہم لندن میں نماز پڑھتے ہیں اور شیعہ اور سنی یکجا ایک ہی طرز پر نماز ادا کرتے ہیں۔ مندرجہ بالا مضمون میں نے یہ بھی پڑھا کہ ان کا مذہب ایک دوسرے سے بالکل مختلف ہے۔ مثلاً شیعہ کرکشن کفر میں نہیں مانتے۔ اور نہ ہی رمضان کے روزے رکھتے ہیں۔ انکی بجائے وہ بہار کے آغاز میں نوروز مناتے ہیں اور حضرت علیؑ کے صاحبزادے حسینؑ کی یادگار میں جو کر بلا میں نوایم پیا سے ہے۔ صرف نوروز سے رکھتے ہیں۔ یہ جملہ بالکل غلط ہے۔ میں بحیثیت ایک مسلمان ہونے کے بالکل نہیں سمجھ سکتا۔ کہ کرکشن کفر میں ہو کیا مراد ہے۔ تمام مسلمانوں کا ایک ہی ماہ رمضان ہے اور وہ اسپرین کچھال روز سے رکھتے ہیں۔ نوروز قدیم ایران کا سال نو کا تہوار ہے۔ جو کہ آج بھی ایران میں چلا آتا ہے حالانکہ اسلامی جنتی کی اقتدا کجانی جو بالآخر مسٹر گہ جانا نے جو کردرویش کے مضمون متعلق لکھا ہے۔ ایک ایسی لاعلمی کا دوسرا ثبوت ہے۔ میں امید کرتا ہوں کہ آئندہ اگر کوئی صاحب نے اس کے متعلق کوئی

تصنیف تالیف کریں۔ لوہہ پہلے واقعات کی تصحیح فرمائیں فقط چارلس ایس ایچ سکرٹری سوانہ مسلمان لندن  
**اسلامک ریویو** :- مندرجہ بالا مضمون کے دیکھنے پر ہمارے متعجب کی کوئی حد نہ رہی ہے بلکہ  
جناب جنوں نے غالباً مغرب کے کلیسیا کی نئے ہنگام تعلیم کے زیر اثر پرورش پائی جو اسلام میں بھی اپنے  
نہرب کا لفتہ دیکھے بغیر نہ رہ سکے۔ قسمتی ہو شاہ کونستانتائن کے حلقہ عیسائیت میں داخل ہونے کے  
وقت سے مغرب میں کلیسیا سلطنت کے ہاتھ میں کھٹ پٹی کی مانند رہا ہے۔ بسا اوقات سلطنت  
کے ذمی اقتدار اشخاص کے مفید مطالبہ سیاسی آراء کو ظاہر کرنے یا حسب منشا بنانے اور پوپ کی  
مدد کے حصول کیلئے استعمال کیا گیا ہے۔ انگلینڈ میں بھی علیحدگی اپنی اغراض کے ماتحت اختیار  
کی گئی۔ اور پوپ کی اطاعت کا جو سلطنت کی چال بازیوں کیلئے نہ کہ عوام کے ارتقاء و روح  
کے لئے گردن ہوا تارا گیا۔ شاہ ہنری ہٹم کے وقت سے آج تک کلیسیا کی یہی حالت ہے  
لہذا یہ وجہ تعجب نہیں کہ مسلمانوں میں شیعہ اور سنی کا گذشتہ پولیٹیکل اختلاف بھی جمالیات  
نہرہی اختلاف پر محمول کیا جائے۔ مگر اسلام میں یہ بات نہیں۔ ایک نہرب جس کی کتاب مقدس  
انسانی دست و برد سے محفوظ رہی (وہ کتاب جس کی صحت پر مخالفین نے بھی شک نہیں کیا) اور  
تمام مذہبی ضمیمہ و ریات کو تمام و کمال اپنے اندر لئے ہوئے ہے۔ نہرہ کے بنیادی اصولوں میں کسی تفریق و  
اختلاف لئے کو جائز نہیں رکھ سکتی۔ برضلاف اسکے اول تو ہمیں مسیح کے حالات سے ہی بہت کم  
واقفیت ہے۔ اسکی تمام زندگی ایک مٹمہ ہی ہے۔ بیشک اس نے یہودی نہرہ کے رسمی پہلو کا  
استیصال کیا۔ مگر وہ اس کا بدلہ سے سکا۔ یہاں تک کہ مغرب میں پوپس جو کہ مسیح نہرب کا بانی  
خیال کیا جاتا ہے۔ اور جو کہ درست بھی ہے۔ مگر پوپس حال و حی نہ تھا۔ لہذا یہ بالکل فطری امر تھا۔  
جو کہ نہرہی مسائل کی ہم مجالس میں چھان بین کی جاتی۔ اور عقاید نہرب کو وقتاً فوقتاً تبدیل کیا جاتا۔  
مسیحی کلیسیا کی یہ ناول ضرورت اس کے تمام فرقوں اور فروعات کی بہت حد تک ذمہ داری۔ مگر  
اسلام کا لفتہ ہی مختلف ہے۔ قرآن کریم جو اسلام کا مرکز و ثبوت ہے۔ ہم تک اپنی اصلی صورت میں پہنچا  
اور رسول اکرم کی زندگی کے حالات کی صورت میں کبھی عرض اعتراض میں نہیں لائی گئی۔  
قرآن کریم نے مذہبی اصولوں کو ایسی وضاحت سے بیان کر دیا۔ کہ اسلام ہمیشہ اختراعات  
پر قائم نہ ہو سکا۔ اگر عیسائیت کم از کم پانسون فرقوں میں منقسم ہو گئی۔ تو ہند و ازم بھی ایسے مختلف اور

نا قابل تطبیق عقائد کا باعث ہوئی۔ کہ باوجود اسکے مشہور فرقوں کے اختلافاتِ عظیمہ کو مدنظر رکھتے ہوئے یہ بالکل ناممکن ہے کہ اسکی ایسی جامع تعریف کی جاسکے جو تمام فرقوں اور فروعیات پر حاوی ہو۔ دنیا کے ہر ایک مذہب کے لئے یہی مقدمہ رہتا علاوہ ازیں جو مذہب قرآنِ کریم نے تعلیم کیا وہ ہر ایک مذہب کے حکم و رسوم اور شخصیتوں سے پاک ہے۔ اس نے انسانی زندگی کے ہر ایک شعبہ کیلئے سادہ بنیادی اصول بتا کر زمانے کے حالات اور ضروریات کے ماتحت انسانی تعلیم و تربیت کی عمارت کی تکمیل ہم پر چھوڑ دی۔ اور ان کو ایسی صفائی سے بیان کر دیا کہ ان میں کسی تفرقہ کی گنجائش ہی نہ رکھی اسی لئے اسلام ہمیشہ تفریق و بدعات سے پاک ہے +

## اسلام کے بنیادی اصول

اول ضروری ہے کہ ہر ایک مسلم مندرجہ ذیل باتوں پر ایمان رکھے (۱) وجودِ باری تعالیٰ (۲) وجودِ ملائکہ (۳) کُتُبِ الہامیہ (۴) مرسلین (۵) یومِ آخرت (۶) خیر و شر کے مقرر کردہ اندازے (۷) بعثتِ بعد الموت۔ یہ سات اصول ایک نہ ایک رنگ میں ہر ایک انسانی سوسائٹی کے بنیادی اصول ہیں۔ چونی کہ انسان نے اپنی فطری حالت سے قدم باہر رکھا۔ اور سوسائٹی میں رہنا شروع کیا۔ تو اسے ضرور کسی قسم کے قانون و قاعدے کو اختیار کرنا پڑا۔ جو باہمی حقوق و معاہدات کی حدود بت کرے۔ جس کے بغیر دو آدمی بھی باہم گزارہ نہیں کر سکتے۔ قانون کے وضع کرنے اور اسے قوت و اثر دینے کیلئے دنیا کو کسی نہ کسی رنگ میں مندرجہ بالا اسلامی اصولوں کو اختیار کرنا پڑا۔ ان بنیادی اصولوں کی چھان بین کرو جن پر ہر ایک سوسائٹی کا رخاہ اس میں تہذیب ایک جھلک ہی ہے جو انحصار ہے۔ اور آپ کو مندرجہ ذیل امور نظر آئینگے +

اسلام کے بنیادی اصول

ہر ایک انسانی سوسائٹی کے بنیادی اصول

- |  |  |
|--|--|
| (۱) اللہ۔ سرچشمہ قانون یا شریعت        | (۱) منبع قانون (یعنی بادشاہ یا کوئی اعلیٰ سیاسی طاقت)                      |
| (۲) کارپردازانِ صناعے الٰہی یعنی فرشتے | (۲) کارپردازانِ قانون  |
| (۳) خدا کی کتابیں (کُتُبِ الٰہیہ)      | (۳) قانون  |
| (۴) خدا کے رسول                        | (۴) شخصیاں جنکو قانون سے پیدا ہوتا ہے، انکو ضرور مندرجہ ذیل چیزیں ہوتی ہیں |
| (۵) یومِ آخرت                          | (۵) عدالت کی انصاف   |

(۶) عرض غایت جانوں کے مرتب کرنے میں ایک سہماٹی اصول

(۶) ربانی اندازہ خیر و شر

(۷) ہمارا جہاد ایسا کیلئے حاضر ہونا

(۷) حشر

یہ کہ ایک عالم الغیب اور قادر ہستی ہی نہایت قابل اعتماد سرچشمہ تانوں ہو سکتی ہے ایک سچائی ہے اور جب آپ اللہ کو حقیقی مسبب اقوانین تسلیم کر لیں گے۔ تو ملائکہ۔ کتب الہیہ۔ مرسلاں نیرانی ربانی اندازہ خیر و شر اور بعثت بعد الموت پر ایمان اس کا لازمی نتیجہ ہو گا۔ اور کیا نہیں کہا جاسکتا کہ ہر ایک مذہب سوسائٹی جو قانون کو سوسائٹی کی روح رواں مانتی ہے۔ اپنے مفہوم میں مسلم ہے۔ یہ اسلام کے سات اصول میں اسلام کے معنی قوانین قدرت کی تابعداری ہی اور قانون پر ایمان دوسری سچائیوں کے ماننے کو لازم ٹھہراتا ہے۔ تمام اسلامی دنیا اسلام کے ان اصول عظیمہ کو مان کر قرآن کریم کو قانون کی ایسی کان مانتی ہے۔ جو کہ ہر ایک قانون کو جو محمد صلعم یا آپ سے پہلے وحی کیا گیا دہراتی ہے۔ اور قانون کی تشریح کے لئے وہ سب سب محمد صلعم کے سوا جس کا قول و فعل قرآن کی ترجمانی کرتا ہے۔ اور کسی کی طرف رجوع نہیں کرتے۔ اسلام میں ہر ایک دوسرے حکم پر لازم ہے۔ کہ خدا اور اسکے رسول کے آگے تسلیم خم کرے۔ آپ نے کیا ہی خوبصورت بات کہی ہے۔ کہ لکھنا خدا کے کلام کا نسخہ نہیں بلکہ خدا کا کلام میرے کلام کو نسخہ کر سکتا ہے۔ ان پر ازہدایت الفاظ کو ہاتھ میں لیکر کیا ایک مسلمان اپنے دین کے بارے میں خدا اور اسکے رسول کے سوا کسی اور کی طرف دیکھ سکتا ہے۔ اسی لئے اسلام میں انسانی وساطت شفاعت پادریوں کی چالبازیاں نہیں۔ اپنی زندگی کی سہماٹی کیلئے صرف کتب الہیہ اور رسول اکرم کے الفاظ جواول الذکر کی تشریح کرتے ہوں۔ اور کسی رنگ میں اس کے نسخہ نہ ہوں۔ پھر نظر کرنے سے مجھے ان میں زندگی کے کامل اصول اور عملی دستاویز نظر آتی ہے۔ اس دستاویز کو عملی جامہ پہنتا اور مجھے ایک باعمل مسلم بنانے کیلئے بیخ ارکان اسلام میں (۱) کلمہ طیبہ یعنی لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ (۲) نماز (۳) خیرات و زکوٰۃ (۴) روزہ (۵) حج یہ کہ یہ پانچ آئین جاری زندگی پر ایک عملی اثر رکھتے ہیں۔ اور ہمیں ایک مسلم زندگی بسر کرنے اور تمام قوانین کو بجالانے کے قابل بناتے ہیں۔ انظر من الشمس ہر اور یہاں سے پر روشنی ڈالنے کی ضرورت نہیں۔ بس یہی سلام ہے

شیعہ اور سنی کا ظہور



اسلام میں آزادی رائے اور اپنی عقل کے استعمال کا حق بخشتا ہے۔ اس نے مذہب اور نیر انسانی  
 زندگی کے ہر ایک شعبہ میں جمہوریت کا اعلان کیا ہے۔ اس نے کچھ ایسے قوانین مرتب کئے ہیں۔ جو کہ  
 دائمی اور غیر متبدل ہیں۔ مگر ایسے ہی وہ تمام قوانین ہیں جو دنیا پر حکمران ہیں۔ اور اس کو عقلاً اور اخلاقاً  
 خوشگوار بناتے ہیں۔ لیکن قرآن کریم کے اصول ایسے وسیع ہیں۔ کہ وہ تمام ضروریات کو اپنے اندر  
 لئے ہوئے ہیں۔ ہاں اجازت اور نئے اعتدالی میں حد فاصل قائم کرنے کی ضرورت ہے، غور و خوض  
 کرنا اختلاف کے مترادف ہے۔ اور غور و خوض کی طاقت ایک آدمی عظیم ہو۔ میرے پیروان  
 میں اختلاف رائے خدا کی رحمت ہے۔ اسلام کے واجب التکریم نبی کا قول ہے۔ اور رسول صلعم اس کی  
 اس پسندیدگی نے ذاتی رائے اور عقل کے واجب استعمال کے لئے ایک سود مند راہ کھول ہی جس سے  
 کہ شخصیت کا خاتمہ ہو گیا۔ یہاں تک کہ رسول صلعم کی وفات پر آپ کی جانشینی کا سوال زبردست  
 اختلاف رائے کا باعث ہوا۔ ابوجبر پہلے خلیفہ تھے پھر عمر پھر عثمان اور پھر علی (رضی اللہ عنہم اجمعین)  
 مگر رسول کریم صلعم کے متبعین ہیں۔ ایک جماعت ایسی اٹھی کہ ان کی رائے میں ان چار خلفاء میں سے  
 علی ہی نبی کریم صلعم کا جائز خلیفہ تھا۔ یہ واقعہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف  
 ایسے نیکو کامیابوں کا اشارہ کرتا ہے۔ بہت پہلے ظہور میں آیا۔ اور اسے شیعہ یا فرقہ بازی  
 کے وجود کو کچھ بھی تعلق نہیں۔ ہر دو شیعہ و سنی امور دینیہ میں قرآن اور رسول حکیم کا فیصلہ  
 ناطق مانتے ہیں اور کبھی بھی ابوجبر و علی کو ان پر ترجیح نہیں دیتے۔ مگر ذاتی جانچ پڑتال  
 کے استحقاق کی جس اس قدر زبردست اور ذاتی رائے کا پاس اس قدر ملحوظ ہے۔ کہ تیرہ صدیوں  
 کی مدت دراز کے گزر جانے پر بھی مسلمانوں نے ہمیشہ رسول پاک کی جانشینی کے دلباقص  
 و عویداروں کے حُسن و قبح پر طبع آزمائی کے لئے وقت نکالا ہے وہ جو کہ ابوبکر کے طرفدار ہوئے  
 سنی کہلاتے ہیں۔ اور دوسرے شیعوں۔ ان دو کے حاملوں کو اسلام کے دو فرقہ قرار دیا صرف  
 انہماں جہالت کرنا اور مذہبی امور میں قرآنی تعلیم کی وضاحت پر دماغ لگانا ہے۔ اس کے بعد  
 مسلم فقہ ہو یعنی وہ امور جو کہ ذاتی قانون اور عبادات کے متعلق ہیں۔ اسلام میں سنیوں میں  
 چار بڑے فقہ گزرے ہیں۔ ابوحنیفہ، شافعی، مالک، احمد بن حنبل انہوں نے اس مضمون پر بے بہا  
 کتابیں لکھی ہیں۔ مگر اپنے دلائل میں ہمیشہ قرآن کریم اور احادیث نبویہ صحت سے ہی استدلال کیا ہے۔

ہر ایک مسلم کو اختیار کامل ہے۔ کہ وہ ان میں سے جس کی چاہے تبع کرے یا معاملات پیش کردہ میں رسول صلعم کی احادیث کو مد نظر رکھتے ہوئے خود ہی فیصلہ کر لے مؤقر الذکر الہدیث کہلاتے ہیں اور اول الذکر اس خاص نفعیہ کے نام سے موسوم ہوتے ہیں جس کی وہ تبع کرتے ہیں۔ مگر یہ بھی ایک لمحہ کیلئے بھی نہیں بھوننا چاہئے۔ کہ یہ تمام مختلف الخیال گروہ ایک دوسرے سے ان امور میں جو اسلام کی بنا ہیں کوئی اختلاف نہیں رکھتے۔ اس مضمون کا مصنف امام ابوحنیفہ کو قانون ذاتی اور عبادات کا بہترین شارح مانتا ہے۔ اور ائمور فقہ میں عقابہ حنفیہ رکھتا ہے۔ اور ہندوستانی مسلمانوں کا اکثر حصہ بھی حنفی ہی ہے۔ مگر باوجود اسکے کہ وہ کسی اور نفعیہ سے جس کے پیرو موجود ہیں کسی مسئلہ میں اتفاق کریں اپنے آپ کو کم مسلمان نہیں سمجھتے بہت سے حنفی عبادات میں شافعی فقہ کے پیروی کو ترجیح دیتے ہیں اور باوجود اسکے وہ مسلمان کے مسلمان ہیں۔ دین کی عظیم الشان عمارت باوجود ان سطحی اختلافات کے ہوتے ہوئے متزلزل نہیں ہوتی۔ اور نہ ہی فرقہ جات کے موجودہ مفہوم کی گنجائش چھوڑتی ہے کیونکہ دین کے معاملہ میں تمام اسلامی دنیا کو قرآن اور رسول کریم کی طرف ہی جھکنا پڑتا ہے۔ اور رسول نے دین کو اس صفائی سے بیان کر دیا ہے کہ مختلف اہل لہجے لوگوں میں اس کے متعلق ایک ذرہ بھی اختلاف نہیں۔ علاوہ ازیں ہر ایک صدی میں اسلام میں بڑے زاہد اور صاحبِ علم وجود گذرے ہیں ان کی اُلفت و خدمت اسلام کی نشی اور نفس کشی نے ان کے مبعوضوں پر زبردست اثر کیا۔ اور ان کے گرد ایک شاگردوں اور عشاق کا گروہ جمع ہو گیا۔ ان اولیاء کے پیروکاران کے بعد باقی ہے۔ اور ہر ایک آئندہ نسل ان سے عزت اور توقیر سے پیش آتی رہی۔ یہ پیروکار بعض اوقات ان مسلم اولیاء کے نام سے موسوم کئے گئے ہیں۔ مثلاً قادری چشتی نقشبندی شہروردی اور موجودہ صدی ان عظیم الشان عارفوں نے اسلامی علم ادب کو اسلام کی علمی نشریات کو مالا مال کیا۔ مگر انہوں نے کبھی کوئی ایسی چیز نہ سکھائی نہ بیان کی جو اسلام کے اصول حقہ کے مخالف ہو۔ باہم ایک دوسرے کی عزت کرتے ہیں۔ اور گو قرآن کے تاریخی واقعات کی تشریح میں اختلاف ہو۔ لیکن یہ امر ان کی باہمی عزت میں کوئی فرق پیدا نہیں کرتا۔ کیونکہ ان اہم امورات میں جو اسلام اور امام کی بنا ہیں کوئی دورا سے ہیں۔ تمام احکامات تہذیبی یا اخلاقی۔ خانگی یا معاشرتی جو صوابت یا روحانیت کے متعلق ہیں۔ قرآن کریم میں اس وضاحت سے بیان کر دیئے گئے ہیں۔ کہ ان میں اختلاف

کی مطلق گنجائش نہیں۔ علاوہ ازیں رسول صلعم کی بقولموں زندگی ہر ایک چیز کی کامل شرح کیلئے موجود ہے۔ یہ ہم تمام دیگر مذہب میں مفقود پائے ہیں۔ کہیں چلے جاؤ مسلم زندگی۔ مسلم اخلاق مسلم سیاسیات الغرض انسانی خیالات کے ہر ایک شعبہ میں مسلم معیار اور منزل مقصود تک پہنچنے کا راستہ ایک ہی پاؤ گے۔ ان مختلف المراتب کے گروہوں کا نام جو کہ صحیح طور پر رکھنا ضروری ہے اور جن کی ذاتی عقل کا پاس رکھتے ہوئے اسلام نے ہمیشہ اجازت ہی ہے فرقہ رکھنا ایک ناقابل عقود غلطی ہے۔ آپ جب تک کوئی اہم نسبت یا آدمی فرقہ نہ دکھائیں۔ یا ایک مذہب میں ایک امر کی مختلف نوعیتوں کا نام دو فرقے نہیں رکھ سکتے۔ مسٹر گڈ جناف کسی ایسے امر کو بیان فرمائیں جو کہ شیعہ کو غلطی سے تمیز کرنا ہو۔ تو جو کچھ انہوں نے اپنے مضمون میں بیان کیا ہے خود بخود باطل ہو جائیگا۔ رومن کیٹھو گدا اور پروسٹنٹ نے الحقیقت معنوی طور پر فرمے ہیں۔ ان میں اصل اصولوں میں اختلاف ہے۔ اور پروسٹنٹ کی فروع کا بھی یہی حال ہے۔ ان کے ایمانیات میں اہم اور صریح اختلاف ہے۔ تمام پروسٹنٹ تالیث پر ایمان نہیں رکھتے اور نہ ہی پتیسیم ایک ہے بعض کے نزدیک پتیسیم ایک کے ضرر پانی ہے بعضوں کے نزدیک یہ تمام گناہوں کو دور کرتا ہے بعض اسکو بچوں کے لئے ضروری ٹھہراتے ہیں اور دوسرے اسکو جوانوں کے لئے مخصوص کرتے ہیں۔ اولیاء سے مکالمات میں بھی اختلاف ہے بعض کا اعتقاد ہے کہ عیسائی فوت شدہ عیسائیوں کے لیے مردوں کے لئے دعا کر سکتے ہیں دوسرے اس کا انکار کرتے ہیں۔ سب ایک گر جا رہے متفق نہیں۔ گناہوں کی مغفرت کے متعلق بھی اختلاف ہے۔ کیا ایک پروسٹنٹ پادری یا ایپسٹلنگا تار پیلے بٹنیوں سے برکت دیا جائے۔ کیا کوئی دنیا دار بٹنیوں سے برکت دے بغیر پادری بن سکتا ہے۔ ان امور میں سوائے تناقض کے اور کچھ نہیں۔

## تصاویر نو مسلمانانِ یورپ کی درجن ۱۰

تصاویر نمبر از سعید بن در مسیحہ شاہچہان دو گنگتہ چن۔ از  
تصاویر مجاہدانِ اسلام حضرت خواجہ کمال الدین صاوی و صدی الدین صاوی و شیخ بلال نور احمد صفائی و  
المستشرق۔ مینجر اشاعت اسلام بنگلہ۔ عزیز منزل لاہور

# کفارہ فی الاسلام

## اور کفارہ فی المسیحیت

ان المحنتین یزہبن السیات ترجمہ۔ کیونکہ نیکیاں گناہوں کو دور کر دیتی ہیں + (قرآن سورہ ہود آیت ۱۱۴)

ترجمہ۔ ہر فعل بد کے بعد ایک عمل صالحہ سو کر د جس سے فعل بد کا اثر اٹل ہو جاتا ہے (حدیث شریف)

اسلام اور عیسائیت دونوں ایک ایک قسم کے کفارہ کی تعلیم دیتے ہیں۔ اسلام نے جس کفارہ کو جائز رکھا ہے۔ اسی طرف تو مذکورہ بالا آیت اور حدیث اشعارہ کرتی ہے۔ لیکن کلیسیا جس کفارہ کی تعلیم کرتا ہے۔ وہ یہ ہے کہ ایک شخص ہمارے گناہوں کا بوجھ اٹھائے۔ وہ ہماری طرف سے سزا چھٹکتے اور اس کے اس فعل سے ہم صرف سزا سے ہی بچ جائیں۔ بلکہ گناہ کا قلع قمع ہو جائے ہم میں سو گناہ کی سرشت مر جائے۔ اور صلاحیت پیدا ہو جائے۔ دراصل ہی حقیقت کفارہ ہونی چاہئے +

ہم نے عربی زبان کی خوبیاں بیان کرتے ہوئے بار بار ان صفحات ہی میں دکھلایا ہے کہ اس زبان کی نہ ہی حقائق و مطالب کے بیان کرنے کے لئے جو الفاظ انتخاب کئے ہیں وہ ایک طرف تو ہمارے مافی الضمیر کا اظہار کرتے ہیں۔ اور دوسری طرف وہ اس طریق کو بتاتے ہیں۔ کہ جس کو وہ ماننے والے حقیقت ہو جائے۔ مثلاً انگریزی زبان میں جو لفظ اس حقیقت کے اظہار کیلئے ہے۔ وہ لفظ (Alone-ment) ہے جس کے معنی عموماً نینے یا تلافی نقصان کے ہیں لیکن عربی زبان میں اس مضموم کے ادا کرنے کے لئے لفظ کفارہ ہے جس کے ایک معنی تو بدل یا عوضہ کے ہیں لیکن دوسرے معنی بہت دبانے والا ہے۔ جس سے مراد ہے۔ گناہ

کافارہ بھی ہو سکتا ہے۔ کہ جس کو گناہ کرنے کی فطرت مرحائے مسیحی علمائے بھی کفارے کی  
 کی اس حقیقت کو تسلیم کیا ہے۔ چنانچہ ان کی اصطلاحیں آدم قدیم (Old Adam)  
 اور آدم جدید (New Adam) بھی اسی طرف اشارہ کرتی ہیں۔ یہ کوئی کفارہ  
 نہیں۔ کہ چوری میں کروں اور سزا زید یا بکر بھگتے۔ اس قسم کا کفارہ کوئی عیسائیت کی  
 جدت طرازی نہیں۔ سب پڑانے فسانہ نما مذاہب نے اسی گیت کو گایا ہے۔ ایک منہ سے  
 سے لیکر انسان تک کی قربانی جو ولادت مسیح سے کہیں بہت پہلے ہر ملک میں جس پر چھالنے  
 قبضہ کیا ہوا تھا موجود تھی۔ اور جس کو عقیدے کی تردید قرآن کریم نے نہایت کجمانہ پیرایہ  
 میں بالفاظ ذیل کی:-

وکل انسان الزمنا طیرا فی عنقه و نخرج له یوم القیمۃ کتابا  
 یلقہ منشورا۔ اقر الکتبک کفی بنفسک الیوم علیک حسابا  
 من اهدی فانہ یمتدی بنفسہ ومن ضل فانہا یصل علیا ولا  
 تزور ازرق وزر۔ الاخریٰ و ما کتا معذبین حتیٰ یبعث رسولک۔ سورہ نبی اسرائیل  
 رکوع ۲ آیت ۱۳ تا ۱۵ ترجمہ۔ اور ہم نے ہر آدمی کی بھلائی تجربائی کہ اس کے ساتھ لازم  
 کر کے اسکے گلے کا ہار بنا دیا (یعنی ہر ایک کی تقدیر ہر ایک کے ساتھ ہے) اور قیامت کے  
 دن ہم اس کا نامہ (اعمال) نکال اس کے سامنے پیش کر دیں گے (اور وہ) اسکو اپنے روبرو  
 گھلا ہوا دیکھ لے گا (اور ہم اس سے کہیں گے۔ کہ یہ) اپنا نامہ (اعمال) پڑھ لے (اور)۔  
 آج اپنا حساب لینے کیلئے تو آپ ہی بس کرتا ہو۔ جو شخص سیدھے رستے چلا۔ تو وہ اپنے ہی ذاتی  
 فائدے کے لئے سیدھے رستے چلتا ہے۔ اور جو بھٹکا تو اس کے بھٹکنے کا خمیازہ بھی است  
 بھگت سنا پڑے گا۔ اور کوئی (متنفس کسی) دوسرے (متنفس) کے بار (گناہ) کو اپنے  
 اوپر نہیں لے گا۔ اور جب تک ہم اس کا رسول بھیج (کر اتما) محبت نہ (کر لیں) کسی کو اسکے  
 گناہ کی سزا نہیں دیا کرتے۔ پہلی کفارہ یہی ہو۔ کہ کسی فعل کے کرنے یا کسی عقیدہ  
 پر ایمان رکھنے سے انسان کے اندر گناہ کی فطرت مر جائے۔ چنانچہ یہ امر دو مذاہب کا مسلہ  
 ہے۔ اب دیکھنا یہ ہے۔ کہ کس مذہب کا کفارہ نہ صرف عقل و حکمت کے نزدیک ہی صحیح ہو

بلکہ کس پر ایمان عمل حقیقی نتائج مرتب کر سکتا ہو۔ اور چونکہ عیسائی مذہب کی تو بنیاد ہی کفارہ ہے اور الوہیت مسیح تو محض ایک مثلہ کفارہ کا ایک نتیجہ ہے۔ اس مسئلہ کی تفتیح کرنے سے عیسائیت اور اسلام کا بھی فیصلہ ہو جاتا ہے۔ کہ دونوں مذاہب میں سے کونسا مذہب حق ہے۔

کیا صلیب پر ایمان لانے سے ہم گناہ سے پاک ہو سکتے ہیں۔ تجریاں کے خلافت سے ہم مان لیتے اگر مسیحی اقوام گناہ سے پاک ہوئیں۔ وہاں کی صدائیں جرائم کے مقدمات سے خالی ہوتیں۔ اور تو اور پادروں کا ہی طبقہ جرائم سے پاک ہوتا۔ میں سال ہوئے۔ کہ امریکہ میں ایک کتاب عدالتی امثلة بات Recome نامی تصنیف کی بنیاد پر لکھی گئی جس میں فرقہ پورا اور کے جرائم مختلف عنوانوں کے ماتحت درج کئے گئے۔ اسکی ایک کاپی ہمارے دفتر میں بھی ہے۔ اس کے صفحات کو دیکھ کر انسان کے صدم پر اور گھٹے گھڑے ہو جاتے ہیں۔ کون گنہگار ہو سکتا ہے اور زویل سے زویل قابل تاہریر فعل ہے۔ جان حضراتے نہیں کیا۔ ہمارا اس سے یہ ظلم نہیں۔ کہ عیسائیت سے باہر لوگ افعال شنیعہ میں مبتلا ہیں۔ ہر جگہ کیا عیسائی اور غیر عیسائی اچھے اور بڑے موجود ہیں عیسائی اقوام کا یہ تو عقیدہ نہیں کہ مسیح کے خون پر ایمان لانے سے ہمارے گناہ دھو جاتے

ہیں۔ وہ اس بات کے قائل ہیں۔ کہ نیک عمل سے انسان نیک ہو جاتا ہے۔ اور کوئی عقیدہ بدی کے اثر کو زائل نہیں کر سکتا۔ انسان کے اپنے اعمال ہی اس کا خزانہ ہیں۔ اسی پر عیسائیوں کا بھی عمل ہے۔ یہ کہنا کہ ہمیں مرنے کے بعد اس عقیدے کا نتیجہ ظاہر ہوگا۔ اس قسم کی کہانیاں کسی مذہب جمالت میں موجود نہیں۔ مگر انہی وقت کا کیا چہ ہے کہ اگر مسیح کی صلیب اس سزا کا عوض تھی جو آدم کے گناہ سے نسل آدم پر نازل ہوئی۔ جیسے کہ پولوس کہتا ہے۔ تو نسل آدم کو تو بعض سزا میں ایسی دیکھیں تھیں جو اس دنیا سے تعلق رکھتی تھی جیسے کہ کتاب پسیدالش باب ۱۱ آیت ۱۱ سولہ لغایت انیس میں درج ہے۔

(۱۶) اس نے عورت کہا کہ میں تیرے عمل میں تیرے درد کو بہت بڑھاؤں گا۔ اور درد سے تو لڑے کے جنگی۔ اور اپنے شوہر کی طرف تیرا شوق ہوگا۔ اور وہ تجھ پر حکومت کریگا۔

(۱۷) اور آدم کو کہا اسو اسٹے کہ تو نے اپنی عورت کی بات سنی۔ اور اس درخت کھا یا جسکی

باب میں نے مجھے حکم کیا کہ اس سوکھیا ناز میں میرے بسبب سے لغتی ہوئی۔ اور تکلیف کے ساتھ  
تو اپنی عمر بھر اس سوکھا ٹیگا (۱۸) اور وہ پیرے سوکانے اور اونٹن کا شمار کا ٹیگی۔ اور تو کھیت  
کی نباتات کھا ٹیگا (۱۹) تو اپنے منہ کے پسینے کی روٹی کھا ٹیگا۔ جب تک زمین میں پھرنے جائے  
کہ تو اس سوکھا لگیا ہو۔ کہ تو خاک ہے اور پھر خاک میں جا ٹیگا۔

اب اگر یہ سزا صحیح ہے۔ تو اسلئے کفارہ جن معنوں میں عیسائیوں نے سمجھا ہوا ایک ہے حقیقت  
امر ہے۔ کفارہ پر ایمان لا کر حسب عمدہ پولوس (رومیوں باب) عیسائیوں کے گلے سے  
وہ سزائیں نہیں اُتریں۔ جو اس دنیا کے متعلق ہیں اس پر آئندہ کا قیاس کر لیا جائے۔ اب ہم اس  
کفارے کو پیش کرتے ہیں جس کی تعلیم اسلام نے کی ہے۔ وہ یہ ہے کہ نیکی کرنے سے انسان میں سے  
گناہ کی عادت زائل ہو جاتی ہے۔ چنانچہ نبی کریم فرماتے ہیں۔ کہ جب تم سو کوئی بری مزدوج  
تو نئے الفوراس کے بعد بالمقابل کی نیکی کرو۔ یہ تیسم کی اعلیٰ اور حکیمانہ تعلیم ہے۔ اور اس کی  
حقیقت کو وہی سمجھ سکتے ہیں۔ جو فطرۃ جہائم کی حقیقت سے آشنا ہیں۔ انسان میں مختلف قسم  
کے جذبات ہیں۔ وہ ایک دوسرے کے متضاد اور بالکلہ واقع ہوئے ہیں۔ مثلاً رحم اور غصہ  
طمع اور ایثار محبت اور عداوت وغیرہ وغیرہ یہی جذبات ہمارے مختلف اعمال کے سرچشمہ  
ہیں۔ انہیں کی تعدیل اور تہذیب سے انسان انسان ہو جاتا ہے۔ جو نہ بہ ان جذبات میں  
کسی جذبے کے مارنے کی تعلیم دیتا ہے۔ وہ خلاف فطرۃ مذہب ہے۔ اور کبھی کامیاب  
نہیں ہو سکتا۔ مسیح کے خطبہ پیلاری کے غصے اور انتقام کے جذبے کو مارنا چاہا۔ یہ دو ہزار برس  
تو ایک مردہ قانون کی طرح چلا آیا۔ لیکن ہم اس کو مذہبی نصب العین کا کمال سمجھا جاتا تھا۔  
آج اس لڑائی نے اس کو بھی خاک میں ملا دیا۔ اور خود بڑے بڑے مبشرین نے اس کے خلاف  
دعوت کیا۔ حقیقتی نیکی اور حقیقی بری جو ان سب بات کے صحیح کرنے کا نام ہے۔ حد اعتدال ہو بڑھنا  
ہی گناہ اور جرم ہے۔ خواہ کوئی کیسا ہی نرم و نرم جذبہ مثلاً رحم ہی کیوں نہ ہو۔ اس کا استعمال موقع  
ایک گناہ عظیم ہے۔ اب اگر وہی ہے۔ کہ کوئی جذبہ اعتدال سے زیادہ ہمانوسی طبیعت پر چڑھ کر  
ہم کو کوئی فعل بکرائے۔ تو اس کا صحیح کفارہ یہ ہے۔ کہ اس فعل کے مقابل ہم جذبہ بالمقابل  
کوڑو سو حرکت میں لائیں۔ مثلاً جس کی طبیعت میں غصہ زیادہ ہے۔ اور یہ ظاہر ہے۔ کہ غصے کا

بجائے استعمال کثرت گناہوں کا موجب ہو جاتا ہے۔ قرآنی تعلیم یہ ہے۔ کہ ایسی حالت میں انسان رحم سے کام لے۔ چنانچہ قرآن کریم نے ذیل میں فرمایا:-

الذین ینفقون فی السراء والضراء والکاظمین الغیظ والعافین  
عن الناس ۗ واللہ یحب المحسنین **ترجمہ**۔ جو خوشحالی اور تنگدستی (دونوں حالتوں میں)  
(خدا کے نام) خرچ کرتے اور غصے کو روکتے اور لوگوں کے قصوروں کو درگزر کرتے ہیں۔ اور  
(لوگوں کے ساتھ) نیکی کر نیوالوں کو اللہ دوست رکھتا ہے ۛ

اس آیت میں غصہ کنزوائے کو نہ صرف یہی تعلیم دی گئی ہے۔ کہ وہ حالت اشتعال  
میں نہ صرف غصے کو دبائے۔ بلکہ اس شخص کے قصور کو بھی معاف کرے  
جس نے غصہ کو مشتعل کیا۔ اور پھر اس سے بڑھ کر اس کے ساتھ کوئی مروت بھی کی جائے  
عیسائی دنیائے دو ہزار برس سے تو کلیسیا کے تعلیم دادہ کفارے پر ایمان رکھا۔ اور اُن کی فطرۃ  
سے گناہ آمیز غصہ نہ مرا۔ وہ کونسا دن ٹیپ پر گذرا۔ جب عیسائی قوموں میں قتل و مقتالہ جلدی  
نہ رہا۔ اور یہ جنگ عظیم بھی تو عیسائی قوموں میں تھی۔ جنگ کیا ہے۔ جذبہ غصہ کا بیجا اظہار  
تا بہ حد کمال عیسائی کفارہ مسیحی حسنا پیدا کرنے میں ناکام ہوا۔ اب اصلاحی کفارہ پر عمل  
کیا جائے اور دیکھا جائے۔ کہ مضیہ نتائج اس سے مترتب ہوتے ہیں یا نہیں ۛ

جذبہ طبع بھی ہمارے بہت سے کاروبار کا موجب ہوتا ہے۔ کسی چیز کے حاصل کرنے  
کی خواہش اگر انسان میں نہ ہوتی تو یہ تہذیب و تمدن کس میں نظر نہ آتے۔ لیکن اسی جذبہ کے ماتحت  
قطعاً ہو جانا انسان کو چوراہہ کو کوٹنا ہے۔ اب اگر کسی انسان کی طبیعت پر یہ جذبہ غالب  
آجائے۔ تو پھر صلیب کا عقیدہ اسے چوری یا لوغہ بازی سے نہیں بچا سکتا۔ بلکہ وہ ایسا شخص  
طبع کے بالمقابل جذبہ سخاوت پر عمل کرے تو پھر کیا وجہ ہے کہ وہ خدا کا دلی مہربن جائے آخر  
چوری ڈکیتی کی غرض تو لوگوں سے مال چھیننا ہے۔ جب ایک شخص اپنا مال دوسرے کو  
ازراہ سخاوت دینے کا عادی ہو جائے۔ تو پھر کیوں وہ دوسروں کا مال لے ۛ یہی وہ  
کفارہ ہے۔ جو قرآن کریم نے تعلیم کیا۔ اور جس کی تشریح آنحضرت صلیع کے پاک الفاظ نے کی۔ اب ہم  
اپنے عیسائی خاثرین رسالہ کے انصاف پر چھوڑتے ہیں۔ کہ دونوں کفاروں میں کون کفارہ



انہیں صحیح معلوم ہوتا ہے۔ اور اسی پر اسلام اور عیسائیت تعلیم دادہ کلیسیا کی صداقت کا فیصلہ ہو جاتا ہے +

## ہمارا اہم فرض

اگر مسلمانوں کے دل میں اس سوال پاک کی کہ جس نے شدید و شدید مصائبِ آلام میں بھی اعلیٰ کلمۃ اللہ کے پھیلانے میں سعی و تبلیغ فرمائی کہ چھوڑتے تو انہیں کمال اعمال و کمال ثبوت دینا چاہئے! اور ان لوگوں کی دل جان و عانت نہ ہوتی کہ جانی چاہئے۔ جنہوں نے توحید کا ڈکڑا چار اکناف عالم میں بجانے کا اس وقت بڑا اٹھایا ہوا ہے ہمارا قدم ان لوگوں میں نخطاط کی طرف ہے جس کی وجہ نہیں ہے کہ ہم میں سعی و دولت و حشمت کم ہو گئی ہو بلکہ ہر کس اس کے اسی اصل وجہ یہ ہے کہ رُوحانی مال و متاع جو کہ ہمارا اصلی اور حقیقی ورثہ تھا۔ وہ ہم میں سے مفقود ہو چکا ہے۔ قوم جس کے پاس رُوحانی خزانہ نہ ہو حقیقتاً نادار قوم ہے۔ اور اس بانی دولت کو ہاتھ سے کھو دینے کی اصل وجہ یہ ہے کہ ہم نے اس حکیم و رحیم خداوند تعالیٰ کی محبت کو جو کہ تمام سکینوں اور علوم کا سرشمہ ہے پس پشت ڈال دیا ہے جس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ ہم جذبات کی پیروی کرنے لگ گئے ہیں۔ قرونِ اولیٰ کے مسلمان جو کہ ملک عرب کے تھے و دوق جنگوں میں بہتے تھے۔ مادی نقطہ خیال سے ہم سے گویا زیادہ نادر تھے۔ لیکن رُوحانی و ربانی خزانہ میں ہم سے بدرجہا زیادہ متمتع تھے! انہیں اللہ تعالیٰ سے ملنے انہما محبت تھی۔ اور اس محبت کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے ان پر اپنی برکات نازل فرمائیں اور اب بھی ہم اس کے افضال کے جاذب ہو سکتے ہیں۔ اگر ہم لفظ مسلم کے حقیقی معنوں میں مسلم ہو جائیں۔ کھوئے ہوئے خزانہ پر آہ و بکا کرنا یا اظہارِ افسردگی میں وقت کو صرف کرنا کچھ بھی سود مند نہیں ہو سکتا۔ اب بھی وقت ہے۔ اور وقت کو عنایت شمار کر کے! اسی رُوحانی مال و متاع کو دوبار حاصل کرنے کی ہمیں جدوجہد کرنی چاہئے۔ مادی ترقی آج نہ کہ رُوحانی ترقی کا ایک سایہ ہی ہے۔ اور اسلام میں یہ ایسا ہی ہونا چلا آیا ہے +

ٹوبلیو۔ کار کار (سیلون)

# بوم نے رہا

## حدیث نبوی کا اقتباس

- ۱۔ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے۔ کہ طبقہ سنون سے احسن سلوک کرو۔ کیونکہ وہ تمہاری مائیں ہیں۔ لڑکیوں اور خالائیں ہیں۔ جو لوگ اپنی ازواج کو زود کو ب کرتے ہیں وہ اچھا برنارہ نہیں کرتے۔ اور جو عورتوں کو گراہی کی تعلیم دیتا ہے وہ مجھ سے نہیں +
- ۲۔ عورتوں کے حقوق جو کہ شرعی ہیں۔ ان کی ادائیگی میں پوری نگہداشت کرنی چاہئے
- ۳۔ جو نیا اور اس کی تمام اشیاء قیمتی ہیں لیکن اس دنیا میں سے بڑھ کر قیمتی چیز ایک نیک اور پارسائی بی ہے +
- ۴۔ اپنی عورتوں کو مسجد میں جانے سے مت روکو +
- ۵۔ ایک سلم کو اپنی بی بی سے نفرت نہیں کرنی چاہئے۔ اگر وہ اس کی برکت ہو نا خوش ہو۔ تو اسے اس کی برکت اور خصلت سے جا چھی ہو۔ خوش ہونا چاہئے +
- ۶۔ خادند تعالیٰ اور اسکی مخلوق کے نزدیک سب سے بڑھ کر احسن انجمن میں سو وہ جو اپنے خاندان میں بہت ہی اچھا اور میں (یعنی انصاف) اپنات میں بہت ہی اچھا ہوں۔ یہی رادوستہ جاتے تو اسے عیوبت بیان کر دے۔ اپنی زوج کو نیک شورو دو۔ اگر اس میں صلاحیت لگی۔ تو وہ اس نیک مشورہ کو بلا قبول کر لگی۔ اور بیدردہ ٹھٹنگو کو چھوڑ دینی اور اپنی شریف بی بی کو ایک غلام کی طرح زود کو ب مت کرو +
- ۷۔ سب سے بڑھ کر پورا مسلم جو جس کی خوش طبع ہو اور تم میں سے اچھا ہو جو اپنی بہن سے احسن سلوک کرتا ہے +
- ۸۔ انسان کا سب سے بڑھ کر خزانہ ایک پارسائی نیک بی بی ہے +
- ۹۔ جب حاجت لے بی بی کے حقوق اپنے خادند حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو درپا کرنے کے لئے آپ نے فرمایا کہ جب تم خود کھانا کھاؤ تو انہیں بھی کھلاؤ۔ جو خود پہنوں تو انکو بھی پہناؤ۔ ان کے ہرہ پھرتے سے احتراز کرو یہاں تک کہ انکو لگی بھی اور گھر کی چار دیواری کے سوائے اپنے بی بی کو علیحدہ مت کرو +
- ۱۰۔ اپنی ازواج کے حقوق کی نگہداشت میں اللہ تعالیٰ لڑوڑنے رہو کیونکہ درحقیقت تمہاری ہی دن ہیں۔ اور تم نے

عمری زمانہ داری کرتی ہو۔ اور خلعہ مندر کی عدم موجودگی میں اس کے مال اور اپنی عصمت کی حفاظت کرتی ہے +

۱۰  
اسی لئے اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے کہ تمہاری مائیں ہیں۔ لڑکیوں اور خالائیں ہیں۔ جو لوگ اپنی ازواج کو زود کو ب کرتے ہیں وہ اچھا برنارہ نہیں کرتے۔ اور جو عورتوں کو گراہی کی تعلیم دیتا ہے وہ مجھ سے نہیں +

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 مُحَمَّدٌ وَّلِیُّ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

# زکوٰۃ و صدقات کا بہترین مصرف

انما الصدقات للفقراء والمساكين والعاملین علیہا والمولفۃ قلوبہم و فی الزکوٰۃ  
 والغارمین و فی سبیل اللہ و ابن السبیل فہر فیضہ من اللہ واللہ علیم حکیم سورہ نور پیرہ ۱۱۰  
 آیت مندرجہ بالا نے آٹھ طریق ماور مصرف بتلائے ہیں جن میں بہتر کے  
 صدقات اور خیرات خرچ ہوتی چاہئے۔ کاش مسلمان قرآن کے ان احکامات پر چلتے  
 اور اپنی خیرات و صدقات کو خدا کے بتلائے ہوئے مصرف میں خرچ کرتے۔ تو آج  
 بہت سے قومی کام ان زر صدقات ہی طے ہو جاتے۔ مسلمانوں کی قوم۔ ایثار اور خیرات  
 صدقات میں اب کبھی کسی قوم سے پیچھے نہیں۔ صرف تاگر مسلمانوں کی زکوٰۃ ہی باقاعدہ طریق  
 پر جمع ہو کر قومی کاموں کے لئے وقف ہو جائے۔ تو ہم آٹے دن کے چندوں سے مطلقاً  
 خارج البال ہو جائیں۔ آیت مذکورہ بالا میں سب اول فقرا اور مساکین کا ذکر ہے لیکن  
 اس زمانہ میں اسلام سے زیادہ فقرا اور مسکینی تو کسی اور چیز پر لاق نہیں ہو رہی۔ خود اسلام پر  
 بحیثیت مجموعی وہ فقرا اور مسکینی ہے۔ کہ اسکے مقابل فرداً فرداً کسی فقیر و مسکین کی تلاش ایک  
 نئے ضرورت امر ہے۔ نہ معلوم وہ زمانہ ہم پر کب آویگا۔ جب ہم انفرادی مفاد اور ذاتی  
 ضروریات کو قومی مفاد اور مذہبی ضروریات پر قربان کرنے کا سبق سیکھیں گے۔ مسلمان  
 کاش اس راز کو سمجھیں۔ کہ فرداً فرداً محتاجوں کا تکفل کرنا قوم کو اور اپنا حج اور بیکار بنانا  
 اس میں شک نہیں کہ ہر ایک زکوٰۃ دینے والے کے گرد و پیش بعض لوگ واقعی محتاج بھی ہوتے  
 ہیں۔ لیکن زکوٰۃ دینے والے کو ہمیشہ یہ سمجھ لینا چاہئے۔ کہ آیا یہ رقم صرف اور زکوٰۃ  
 کہیں اس محتاج کو اور زیادہ محنت و مزدوری کرنے سے بے فکر تو نہیں کر رہی۔  
 اور اس میں گد اگری کی عادت تو پیدا نہیں کرتی۔ اسلئے ضروری ہے۔ کہ صاحب زکوٰۃ  
 قومی ضرورتوں کو سمجھنے کی فکر کر دینے کا مستدر کریں +

# زکوٰۃ کا اچھا شاعر اسلام پر خرچ ہونا چاہئے

زکوٰۃ کی تقسیم شدہ آیت بالا میں قرآن کریم نے بالتفصیل آٹھ شاخیں قائم کی ہیں۔ ان میں دو شاخیں یہاں قابل ذکر ہیں۔ مولفۃ العُطوب اور فی سبیل اللہ یعنی تبلیغ و اشاعت اسلام اور نئے مسلمانوں کی تالیفِ قلوب میں زکوٰۃ اور صدقات کا خرچ ہونا۔ کون نہیں جانتا کہ اشاعت و تبلیغ اسلام قریب قریب ہر ایک مسلم پر بطور ایک فرض کفایہ کے ہے۔ پھر کیوں اس طرف توجہ نہیں ہوتی۔ کیا اس آیت مذکورہ بالا میں کھلے الفاظ میں ان دو امور کو زکوٰۃ و صدقات کا جائز اور ضروری مصرف نہیں بتلایا گیا۔ پھر کیوں صاحب زکوٰۃ اس طرف توجہ نہیں کرتے۔ چلو وہ جس طرح چاہیں اپنی زکوٰۃ کو صرف کریں۔ لیکن ان کا فرض ہے کہ وہ اپنی رقم زکوٰۃ کا چوتھا حصہ اشاعت اسلام و نو مسلمین کی تالیفِ قلوب کے لئے الگ کریں۔ جو صاحب زکوٰۃ ہیں۔ اور اپنے مالوں سے ہر سال زکوٰۃ الگ کرتے ہیں۔ اور اس مال میں سے اشاعت اسلام اور مولفۃ العُطوب پر کم از کم پانچ فیصد خرچتے وہ دراصل غلطی کرتے ہیں۔ اور قرآنی احکام کو پس پشت ڈالتے ہیں۔

## اسلامک ریویو کا مفت تقسیم کرانا زکوٰۃ کا ایک عمدہ مصرف ہے

اس وقت انگلستان میں اشاعت اسلام کا کام بفضلہ تعالیٰ نہایت خیر و خوبی سے ہو رہا ہے۔ اس مشن کے نتائج محتاجِ بیان نہیں۔ اس کی ترقی و کامیابی کسی سبباً لائقِ تحسین کی محتاج ہے۔

### آفتاب آمد دلیل آفتاب

ان چھ سالوں کے اندر بہت سے صحاب کا دائرہ اسلام میں آجانا۔ ان نو مسلموں میں تعلیم یافتہ اور یونیورسٹیوں کے اعلیٰ درجے کی پانڈے بھی ہیں۔ اعلیٰ سوشل حیثیت کے لوگ بھی ہیں۔ انہیں صاحبِ علم بھی ہیں۔ جو تحریروں اور تقریریں سے استثناء لوجہ اللہ متعلق نہ کام بھی کرتے ہیں۔ یہ علم مند ہے۔ کہ انگلستان میں زیادہ تر تصنیف و تحریروں کی امر کی اشاعت کا مفید ذریعہ ہوتی ہے۔ یہی ہمارا تجربہ اشاعت اسلام میں بھی ہے۔ اور اس طریق سے اس وقت تک کامیابی ہوئی ہے۔ اس لئے ضرورت ہے۔ کہ اسلامک ریویو ہزار ہا کامیوں کی تعداد میں

ہر ہفتہ ایک وقتہ مہمان پچاس نفوس کے لگ بھگ ہو جاتے ہیں۔ یہ طریق از بس مفید ثابت ہوا ہے۔ اس مطلق محمدی کے اندر ایک جاؤ دہے۔ جو امیر غریب ہر ایک پر یکساں اثر رکھتا ہے۔ فی زمانہ انگلستانی حالات کے ماتحت اور ہماری ضروریات کے لحاظ سے بھی وہ تالیف قلوب ہے جس کا ذکر قرآن کریم کی مندرجہ بالا آیت میں آیا ہے۔ کہ زکوٰۃ کا ایک حصہ مؤلفۃ القلوب کے لئے الگ کرنا چاہئے۔ یہ ہمینہ رجب شریف کا ہے مسلمان توجہ کریں۔ اور اپنی زکوٰۃ کو قرآن کے ماتحت خرچ کریں۔ جو اس مال زکوٰۃ میں کم از کم ۱۰ کو اشاعت اسلام کے متعلق نہیں فریختے۔ وہ دراصل غلطی کرتے ہیں۔ اور قرآنی احکام کو پس پشت کرتے ہیں +

## اسلامک لوٹو اور ہمارا نگرخانہ

اس وقت انگلستان میں جو اشاعت اسلام کا کام ہو رہا ہے۔ کیا اس کے زیادہ حقدار اس زکوٰۃ و صدقات کا کوئی اور مشن ہے۔ اگر ہے تو اس کا نام تو پھر کیوں آپ اس کی طرف توجہ نہیں کرتے۔ مغربی ممالک میں اشاعت اسلام کا بہترین طریق تحریر و تصنیف ہے۔ مبلغین اور واعظین کا مختلف جگہوں میں پھرنا چند ان مفید نہیں۔ بلکہ سہل اور مفید طریق یہ ہے۔ کہ ان ممالک میں اسلامی تحریروں کی کثرت سے شائع کی جائیں۔ پھر جب ان تحریروں کو پڑھ کر متوجہ ہوں۔ تو یہ متلاشیان حق مبلغین کے پاس آئیں۔ اور ان کے پاس رہ کر اسلام سیکھیں +

خواجہ کمال الدین مسلم مشنری انگلستان

## نوٹ

تمام تر سبیل زر بنام شیخ زحمت اللہ صاحب امین مسلم مشن دوکننگ  
انگلش ویرجس۔ میں علی ظہور ہونی چاہئے +

# انشاء علی سلام ہیک ڈیو

## رعایتی اعزاز

نام کتاب	تعداد	قیمت	نام کتاب	تعداد	قیمت
۴ پرچے انشاء علی سلام ۱۹۱۲ء	۱۲	۹	ادیب نشوان	۴	۳
۴ " " " " ۱۹۱۵ء	۴	۴	انشاء نشوان	۴	۳
۱۱ پرچے " " " " ۱۹۱۷ء	۱۳	۴	صبر کی دیوی	۳	۲
۲ " " " " " " " " " "	۱۲	۹	خوشید جہاں	۴	۳
۱ " " " " " " " " " "	۱۸	۶	رفیق مرزا	۳	۲
۱ " " " " " " " " " "	۱۳	۹	زنانہ خطوط	۵	۴
۱ " " " " " " " " " "	۶	۴	لیکچر اسلام مسز انجی بسندے	۳	۲
۱ " " " " " " " " " "	عصر	۱۳	مسند حالی	۸	۶
۱ " " " " " " " " " "	۱	۱	زنانہ صاحب کتاب	۱۰	۸
۱ " " " " " " " " " "	۱	۱	تعلیم الصبیان	۳	۲
۱ " " " " " " " " " "	۱	۱	مناجات بیوہ	۲	۱
۱ " " " " " " " " " "	۱	۱	رباعیات حالی	۴	۳
۱ " " " " " " " " " "	۶	۴	جام کوثر	۴	۳
۱ " " " " " " " " " "	۶	۴	راہ جنت	۳	۲
۱ " " " " " " " " " "	۱۸	۴	امام حسین	۴	۳
۱ " " " " " " " " " "	۶	۴	۱۶ دلچسپ نئیوں کا بیادار	عصر	۱۳
۱ " " " " " " " " " "	۴	۴	ناصر مشفق	۳	۲

نام کتاب	صفحہ	نمبر	نام کتاب	صفحہ	نمبر
جمع قرآن	۱۰	X	لندن میں جلسہ مولود الہی صلعم	۱۳	۲۲
حقیقۃ الہی	۲۲	X	لیکچر اسلام	۱	۱۰
تائید حق	۱۸	۶	جام عرفان	۱	۱۸
اسرار سلیمانی مجلد	۶	۱۲	ہنر آموزی	۱۲	۲۳
التوحید	۱	۱۰	کھانا پکاتا	۱۲	۲۳
طریق مسلح	۱	۱۰	انتظام خانہ داری	۱۳	۲۳
مادہ فانی	۱	۱۰	اخلاقی کہانیاں	۱۳	۲۳
کوشن اوتار	۱	۱۰	تعلیم لشکران کی پہلی کتاب	۲	۱۳
بینام صلح	۱	۱۰	دوسری کتاب	۳	۱۳
			تیسری کتاب	۴	۱۳

## کتاب غسلِ شریف

اس کتاب میں حضرت عیسیٰ علیٰ نبینا علیہ السلام و حضرت محمدی علیہ السلام کی آمد کے متعلق مفصل مسطور بحث ہے۔ یہ کتاب قابلِ دید ہے جو کہ مسلمان حضرت عیسیٰ علیہ السلام و محمدی علیہ السلام کی آمد کے متعلق تحقیق کرنا چاہتا ہو وہ اس کتاب کو منگا کر دیکھے۔ اس میں کئی قیمتی معلومات کا ذخیرہ پائے گا۔ یہ دو ضخیم جلدوں میں ہے۔ ہر دو جلد کے ۴۰۰ صفحات ہیں + قیمت ہر دو جلد ...

## جام عرفان نظموں کا مجموعہ

ایک آنے کے ٹکٹ آنے پر مفت

اسرار سلیمانی مجلد ضخامت ۱۲۵ صفحہ کھائی چھپائی و کاغذ عمدہ روایت پرکشت کے ٹکٹ پر مفت

المشرف خواجہ عبد الغنی مینچرا شاعر اسلام آباد کے مولانا